

### مختار احمدیہ

قادیان ۲۲ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیزہ کی وصیت کے متعلق آج صبح کی اطلاع ظہر ہے کہ حضور انور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

حضرت سیدہ نوابہ امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہا کے متعلق اخبار الفضل میں اطلاع شائع ہوئی ہے کہ وہ سفند کے ڈاڑھ میں شدید تکلیف کے باعث آپ کی طبیعت بہت نامتناہی ہے۔ اسباب سیدہ موصوف کی صحت کا علاج کے لئے اور غازیابیں۔

مخترم صاحبزادہ مرزا اسحاق صاحب سید اللہ تعالیٰ نے ابن عباس رضی اللہ عنہما کے تقریب سے یہ۔

مخترم مولانا عبدالرحمن صاحبہ فاضل کی طبیعت بوضوح لکھی گئی ہے۔

رمضان شریف میں ایک روز درس کیسے کے بعد مکرم مولوی محمد عمر صاحب کی طبیعت خراب ہو گئی اس لئے باقی حصہ مکرم مولوی عبدالحق صاحب نے قائل کیا جس میں روزے ختم صاحبزادہ مرزا مکرم صاحب نے درس القرآن دیا۔ اکیسویں تاریخ سے مکرم مولوی محمد کریم الدین صاحب نے سورہم سے درس دینا شروع کیا اور آخر تک دس کے انشاء اللہ۔ حسب سابق ۲۴ رمضان المبارک کو درس القرآن کے اختتام پر اجتماعی دعا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے ہر شان اور قرآن کریم کی برکات سے ہمیں کرم فرمائے۔ آمین

مکتبہ دارالعلوم دیوبند  
مکتبہ دارالعلوم اسلامیہ  
مکتبہ دارالعلوم اسلامیہ  
مکتبہ دارالعلوم اسلامیہ



شمارہ ۱۲۸  
شعبہ ہفت روزہ  
سالانہ ۷ روپے  
ششماہی ۴ روپے  
ماہانہ ۸ روپے

جلد ۱۲  
ایڈیٹر  
محمد حفیظ لقیاپوری

فی پوچھا ۱۵ نئے پیسے

۲۸ فرسخ ۲۶:۱۳  
۲۵ رمضان المبارک ۱۳۸۶ھ  
۲۸ دسمبر ۱۹۶۷ء

# تھیوسوفیکل سوسائٹی مدراس میں اسلام اور تصوف پر ایک ہندو سکالری لٹرفیچر

## قرآن کریم خدا کا مقدس کلام ہے جس میں انسانی ضرورت کے تمام مسائل کا حل بہترین رنگ میں موجود ہے

ریڈرٹ مدرسہ حکیم مولوی محمد مسعود صاحب انچارج احمدیہ مسلم مشن مدراس

(اسی آر۔ این سوای)

مدراس کے مشہور انگریزی اخبار "ہندو" کی مورخہ ۹ دسمبر کی اشاعت میں اسی روز تھیوسوفیکل سوسائٹی مدراس کی ایک مشائخ میں ایک ہندو سکالری لٹرفیچر کی آر۔ این سوای کی اسلام اور تصوف (The Theosophy of Islam) کے موضوع پر جوئے والی ایک تقریر کا اعلان دیکھنے میں آیا۔ ایک مشہور سوای جی کی طرف سے اسلام کے تشکوہ کی جانے والی تقریر سننا ایک محبت اسلام کے لئے دلچسپی سے غامض نہ ہو گا۔ چنانچہ شام کو ۶ بجے بعد انظاراً خاکسار اور برادر محمد کریم اللہ صاحب فوجی آن مقبضہ سوسائٹی کے لیکچر ہال میں پہنچے۔ جہاں شہر کے چند چندہ پہلے ہی موجود تھے۔ ہم دونوں مسلم صورتوں کو دیکھ کر تمام حاضرین کی توجہ ہماری طرف ہوئی اور مسرت کا اظہار کیا۔

کا موقبل رہا ہے۔ چنانچہ خاکسار نے سورۃ البقرہ کے آخری رکوع کی تلاوت کی۔ اسی وقت تمام سامعین احتراماً کھڑے رہے۔ اس کے بعد شری سوای جی نے اسلام اور تصوف پر اپنی تقریر کا آغاز کیا۔ انہوں نے سب سے پہلے خاکسار کا شکریہ ادا کرنے پر توجہ فرمائی۔ اس وقت اپنے اندر ایک خوش اور مسرت محسوس کرتا ہوں کہ اسی تلاوت قرآن کریم کے بعد پیدا شدہ ایک روحانی ماحول میں اپنی تقریر شروع کر رہا ہوں۔ آپ نے کہا کہ آج سے ۱۴ سال قبل تھیوسوفیکل سوسائٹی کا قیام ہوا تھا۔ تمام مذاہب عالم کا مطالعہ کرنا اور ان میں سے اچھی تعلیمات کو اپنانا اور ان کا پرچار کرنا ہی ہمارا مقصد ہے۔ لیکن دیکھنے میں آتا ہے کہ ہم خاص کر صرف ہندو مذہب کا ہی مطالعہ توجہ سے کر رہے ہیں۔ لیکن اتنی توجہ اسلامی تعلیمات اور خصوصاً قرآن کریم کے مطالعہ میں نہیں دے رہے ہیں۔ قرآن کریم خدا کا مقدس کلام ہے جسے حضرت محمد صاحب نے سماعت فرمایا۔ اس مقدس کتاب میں ایک انسان کی زندگی میں آنے والے تمام مسائل اور ضروریات کا حل بہترین رنگ میں موجود ہے۔

اور حکمت بیان کی۔ آپ نے وضو اور رات تہ نماز کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے ارکان نماز کی مشترکات اور خاص طور پر سجدہ کی کیفیت بتا کر کیا اور تہ نماز کی روح توجہ الہی ہے اور سجدہ میں ایک نمازی کا دل محبت الہی کے سیلاب میں بہتا چلا جاتا ہے۔ اور اس گھڑی اسی نماز اور مذاکے درمیان کوئی رکاوٹ نہیں۔ بغیر اس روح کے نماز کو جس میں صرف ظاہری ارکان ہی ہوں اس مردے کے تشبیہ دی جو بہت فوہدورت ہو۔ یعنی جس طرح ایک مردے کی حوصلہ جاتی اسے کوئی ناندہ نہیں پہنچا سکتی۔ اسی طرح بغیر روح یعنی توجہ الہی اور محبت الہی کی من زبھی بے فائدہ ہے۔

اسی طرح آپ نے روزے اور زکوٰۃ کی حکمت پر روشنی ڈالی اور بتایا کہ یہ دونوں عبادتیں اخوت و برادری کی شکل تصور ہیں۔ اور اسلام ہی مجمع سوشلزم دنیا سے نکلنے کا عملی طور پر پیش کرتا ہے۔ علاوہ ازیں آپ نے حج کو اسلامی اجتماعیت کا بہترین نمونہ کے طور پر پیش کیا۔

ناضق مقرر نے جہاد کی تعریف ان رنگ میں کی کہ جہاد لطف آیا۔ آپ نے بتایا کہ جہاد خدا کے لئے کوپانے کے لئے جہاد کرنے کا نام ہے۔ جہاد کا مطلب

اپنی نفسانی خواہشات کا قربانی کرنا اور اس طرح اس عالم کے لئے کوشش کرنا اور اسی کے لئے اپنی زندگی وقف کرنا ہے۔ اس لئے ہر مسلمان کے لئے جہاد لازمی اور ضروری قرار دیا گیا ہے۔ اور ایک مسلمان کی زندگی اور جہاد لازم و ملزوم ہے۔ اسلام کے ارکان عبادت کا ذکر نہایت دلنشین پیرائے ہی کرنے کے بعد آپ نے اسلامی تصوف کے متعلق بتائے ہوئے کہا کہ عشق الہی کے انتہائی مقام کا نام تصوف ہے۔ اور تصوف کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی معرفت اور اس کے متعلق علم و عرفان حاصل ہو جاتا ہے۔ عرفان الہی کا پہلا ذریعہ خوف خدا اور خشیت الہی ہے۔ انگریزی میں بھی اس کے متعلق یوں کہا جاتا ہے۔

FEAR OF GOD IS THE BEGINNING OF WISDOM

یعنی علم کا ابتداء خوف خدا سے ہوتا ہے چنانچہ قرآن کریم بھی یہی کہتا ہے کہ ایسا دیکھتی اللہ سے عبادت اللہ۔ کہ خدا تعالیٰ سے عالم کو کبھی صحیح معنوں میں ڈرتے ہیں۔

سہمی من سوای جی نے اپنا تقریر کے آخر میں حصہ میں بتایا کہ توحید الہی مذہب اسلام کی بنیاد اور جڑ ہے اور لکھتا ہے لا الہ الا اللہ یعنی اللہ ہی ہے۔ اب بندہ صاحبان لفظ لا الہ الا اللہ کو سمجھتے ہیں تو ان کے لئے اچھی چیز جاتی ہے۔ حالانکہ سداوں کے مکتوب میں اس لا الہ الا اللہ کا معنی ہم

اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اکبر  
ایک ہی ہے وہ نہیں۔  
و باقی صفحہ ۸ پر

تعمیرات  
ہفت روزہ "بہارِ نبویہ" ۲۸ دسمبر ۱۹۶۷ء

# کوئٹا کا قیامت خیز زلزلہ اور ایک نئی چٹیاونی

اسی ماہ کی ارتعاش کو مہیبی کے قریب کوئٹا کے قصبہ میں جو زلزلہ آیا وہ اپنی شدت اور تباہ کاریوں کے لحاظ سے فی الواقع قیامت خیز زلزلہ تھا جبکہ اخبار پر تاپ مالندھرنے ۱۲ دسمبر کی اشاعت میں لے بھیجا کہ زلزلہ زلزلہ اور روزنامہ انجمودہ نئی نے ۱۳ دسمبر کی اشاعت میں اسے مغربی ہند کے قیامت خیز زلزلہ سے تعبیر کرتے ہوئے اس کی تباہی کے بارہ میں حسب ذیل خبر شائع کی:-

بھئی ۱۲ دسمبر مغربی ہندی آج کا زلزلہ انسانی نسل کی یادداشت کا شدید ترین زلزلہ ہے۔ اس سے مختلف شہر اور قصبہ مختلف سمتوں میں متاثر ہوئے لیکن کوئٹا تو بالکل ہی تباہ ہو گیا۔ تقریباً تمام مکانات کھنڈر ہو گئے۔ اور کم سے کم اشخاص اکیلے اسی قصبہ میں ہلاک ہو گئے۔ کوئٹا اور اس کے آس پاس کے علاقوں میں ۱۳-۱۴ اشخاص زخمی ہوئے۔ اور ان میں سوائی میں شہید ہوئے اور داخل ہسپتال ہیں۔ اس زلزلہ کا مرکز کوئٹا شہر میں تھا۔ اور اس کے جھٹکے سٹیٹیا تک سے لے کر چھپسلا رناروے تک ریکارڈ کئے گئے۔ زلزلہ کا پہلا جھٹکا ۱۱ بجے ۲۲ منٹ پر ریکارڈ کیا گیا۔ کوئٹا میں زلزلہ کے باعث ایک پہاڑی میں دراڑ لگی ہے اور تاروں کا سلسلہ تباہ ہو گیا۔

بھئی میں ۳۳ سیکنڈ تک جھٹکے محسوس ہوئے۔ زلزلہ کی وجہ سے لاکھ ٹرین سرورس کے علاوہ لوگوں کی حیرت منی متاثر ہوئی۔ بھلی بند ہوئے۔ سے ہوائی جہاز ایک گھنٹہ تاخیر سے روانہ ہوئے۔ اخبارات کی طباعت اور تقسیم میں بھی دیر ہوئی۔ ٹیلی گراف کی سہولتیں معلق ہونے سے پورے کے تمام کارخانے بند رہنے کے باعث آج کم سے کم سات لاکھ مزدور کام پر نہیں آسکے۔

جنرل انٹرنل وزیران سٹریٹیجی ایس ڈی ایس نے بتایا کہ کوئٹا کے قصبہ میں سے اب تک ۱۱۵ لاشیں نکال لی گئی ہیں۔ جبکہ مزید لاشیں ملنے سے برآمد ہونے کا امکان ہے۔ مرنے والوں میں کوئٹا پر وینکٹا کے ایجنٹ میڈیکل افسیسر

میجر مشائس ہیں۔ (انجمنیت دہلی ۱۳۶۷) مغربی ہندی میں آئے دے اس شدت زلزلہ میں تباہی کی تفصیل پڑھ کر ایک نوٹ لکھا کہ اس کے ساتھ دلی بھڑکی کے بڑے بڑے بیدار ہوئے ہیں۔ دوسری طرف دنیا کے بے شبہی اور اراکان کی اپنی بے بسی بھی ظاہر ہو جاتی ہے۔ انسان بڑے بڑے عقائد کی تباہی سے ختم کے پر دو گرام بناتا ہے۔ مگر نہیں جانتا کہ استقبال کئے یہ وہ ہیں کیسے کیسے حوادث پیچھے ہوئے ہیں۔ قدرت تو ایسا کام کرتی ہے مگر بڑا ہی عقلمند اور خوش نصیب سے وہ شخص جو کسی حادثہ کا شکار ہونے سے قبل غیرت حاصل کرے۔ جو لوگ کسی آفت یا حادثہ کا نشانہ بنے ان کا معاملہ ننان کے خالق ذوالکبر کے ساتھ جا پڑا مگر جو اس تباہی سے بچ گئے ان کے لئے وقت ہے۔ اپنی زندگی کا بار بار میں اور دیکھیں کہ وہ کون سے طریق ہیں جو سے وہ ایسے آفات و مصائب سے بچ سکتے ہیں اور بڑے نتائج سے انہیں اس نل سکتا ہے۔

بہت ممکن ہے کہ انے والے نازل کے کچھ مادی اسباب بھی ہوں۔ مگر یہ ایک حقیقت ہے جس سے انکار ممکن نہیں کہ اس زمانہ میں جو کثرت سے زلزلے آرہے ہیں۔ ان کے پیچھے ظاہری اور مادی اسباب کے ساتھ ساتھ بہت سے روحانی اسباب بھی ہیں۔

رنہ تیر بات یاد رکھئے جانے کے قابل نہیں کہ وہ خدا جو اپنی خلوق کے ساتھ کلمے لیا وہ محبت اور پیار کرنے والا ہے اور باپ سے زیادہ شفیق ہے۔ آئے دن بلاوجہ دنیا کو تباہ و برابر کرتا چلا جائے۔ اگر ہم روحانی نقطہ نظر سے اپنے زمانہ کا جائزہ لیں تو یہ بات نظر میں آئے گی کہ آج دنیا میں گناہوں کا ایک خونخوار سببلا ہوا ہے جسکی اور اخلاق کا جنازہ اٹھ چکا ہے خدا فراموشی و غمخیزی عام ہے۔ دنیا طبعی لوگوں کی زندگی کا منہا ہے مقصد بن چکا ہے۔ بد اخلاق اور قابل شرم افعال کو دنیا مادی ہو چکی ہے لوگوں

کی اس بد عملی اور سرکشی کے سبب اس وقت خدا کا غضب بھڑک رہا ہے جس کا مظاہرہ کبھی کسی خطہ زمین میں ہوتا ہے اور کبھی کوئی حصہ زمین اس کا نشانہ بن جاتی ہے۔

جب کہ ہم اچھی بیان کر چکے ہیں کہ خدا اپنی مخلوق سے یہی محبت رکھتا ہے وہ نہیں چاہتا کہ مخلوق میں مارے جائیں اس لئے لوگوں کو ان کی غلطیوں پر توبہ کرنے اور صحیح راستہ دکھانے کے لئے وہ وقت پر مطلع اور رہنما فرماتا ہے۔ چنانچہ خدا کی رحمت اس زمانہ میں بھی جوش میں آئی اور ہمارے اپنے ملک ہندی اور قادیان کی مقدس اسی میں خدا نے کامیابہ برکت دیدہ مندہ اور تمام قوموں کا موعود مبعوث ہوا۔ سیدنا حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے آج سے یوں ہدیٰ قیامت و انکاف الفاظ میں دنیا کو متنبہ کیا اور کئے رنگ میں انہیں چیتا دی دی کہ اگر لوگوں نے اپنی بد عملی اور سرکشی سے توبہ نہ کی اور اصلاح کی طرف متوجہ نہ ہوئے تو خدا کا غضب دنیا میں بھڑکے گا اور ہمارے جو لوگ توبہ کریں گے اور خدا کے ساتھ اپنا تعلق پیدا کریں گے وہ نجات پائی گے ورنہ ایک بڑی تباہی دنیا کے سر پر منڈلا رہی ہے۔ حضور نے فرمایا کہ اس نا فکیر تباہی سے قبل زلزلے اور مختلف قسم کی آفتوں کی صورت میں لہنا چھوٹی چھوٹی مصیبتیں آئیں گی۔ تارکان کو دیکھ کر ڈر جائیگی۔ عبرت حاصل کریں اور

اور سچے خدا کی طرف رجوع کریں توبہ پون ہدیٰ کا شکر اس چیتا دی پر گور چکا ہے۔ دنیا اب تک کئی قسم کی مصیبتوں کا منہ دیکھ چکی ہے اور سلسلہ ابھی ختم نہیں ہوا اس لئے مبارک ہے وہ جو ان سے سبق حاصل کرتا اور سچے خدا کی طرف متوجہ ہوتا ہے۔ اب خدائے تعالیٰ پر غور کریں جن کے فریاد مقدرس باقی سلسلہ احمدیہ نے بعض مخلوق کی سہروردی کی خاطر ایسی خود ناک آفتوں کے آنے سے قبل ہی دنیا کو متنبہ فرمایا تھا حضور فرماتے ہیں:-

ہ یاد رہے کہ خدا نے مجھے عالم طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے پس یقیناً کچھ عیب کچھ کوتاہی تھے مگر ان امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے۔ اور یہاں ایسا ہی ہے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا خونہ مولائے گا۔ پھر عالمگیر تباہی کی خبر دیتے ہوئے فرمایا:-

وہ دن نزدیک ہے میں دیکھتا ہوں کہ دروازہ پرہی کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور نہ صرف لہلہے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی۔ کچھ آسمان سے اور (باقی صفحہ ۱۲ پر)

## قادیان کی مرکزی مساجد میں انذکاف

قادیان ۱۷ دسمبر مسلمان شریف کا آخری بار کا حضور شہ شہود کا ہے۔ اس سال قادیان کی ہر وہ مرکزی مساجد میں حسب ذیل اجاب کو انذکاف کرنے کی سعادت حاصل ہوئی ہے:-

### مسجد مبارک

- ۱۔ حضرت بخاریہ الدین صاحب شمالی درویش
- ۲۔ محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل سید سلسلہ
- ۳۔ محکم چوہدری سعید احمد صاحب فی-۱۷
- ۴۔ محکم چوہدری عبدالرشید صاحب نینا درویش
- ۵۔ محکم سترنی مسعود احمد صاحب درویش
- ۶۔ محکم بالانیم اللہ صاحب
- ۷۔ محکم عبدالکریم صاحب ناہرا بادی درویش
- ۸۔ محکم نور محمد صاحب پوچھو درویش

### مسجد قصیر

- ۱۔ محکم حاجی خدا بخش صاحب درویش
- ۲۔ محکم محمد شفیع صاحب شوقی درویش
- ۳۔ محکم سترنی عبدالغفور صاحب درویش
- ۴۔ محکم سردار محمد صاحب درویش
- ۵۔ محکم شیخ غلام نبی صاحب مستعمل درویش احمدیہ
- ۶۔ محکم مولوی محمد انعام صاحب مولوی مستعمل درویش احمدیہ
- ۷۔ محکم مولوی عبدالغلام صاحب مستعمل درویش احمدیہ
- ۸۔ محکم مولوی رفیق احمد صاحب مستعمل درویش احمدیہ

خطبہ جمعہ

# رمضان کے روزوں اور عبادات کا گہرا تعلق دعا اور قبولیت کے ساتھ

از حضرت تلمیذہ السیاح الثالث ابدہ اللہ تعالیٰ ابنہم العزیزین  
نمبر ۸۵، ۸۶ دسمبر ۱۹۶۷ء

تشیہد بلوئے روزہ فاتحہ کی تلاوت کے حضور پڑھنے

بِرَّاحًا مَسَا لَدَعَا عِبَادِي عَسَىٰ  
فِيهَا فَا تَدْعُ لِيَتَّيْبًا أَجْلِبِيبَ دَعْوَتِي  
السَّادَةِ إِذْ إِذَا دَعَا مَن تَلَيْمَسْتَجِيئًا  
لِحَمَّةٍ دَلِيلًا مِّنْ دُونِي لَعَلَّهُمْ  
يَرْجُوْنَ رَحْمَةً مِّنِّي وَأَن يَكُن لَّهُمْ  
فِيهَا حَسْرَةٌ وَآيَةٌ ۝ (۱۸)

هَآءِذِذِينَ آمَنُوا وَهِيَ جَزَاءُ  
جَاهِدُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ  
ذَآلِكُمْ لِيُنْفِزَ إِلَيْهِمُ الرِّزْقَ  
وَأُخْرَىٰ لَكُم مِّنْهُم مَّنْ هُمْ  
مُضْمِرُونَ ۝ (۷) أَكْبَرُ كَسْبِهِه

(الانفال آیت ۷۵)

کی بھی تلاوت فرمائی - پھر فرمایا :-  
رمضان کے مہینے کا اور

موجود ہو اور "شکر" اس اور کبیرانی  
یہ دعا اور قبولیت دعا کا طرف  
اشارہ ہے۔ جیسے اس آیت میں کہوں  
کہ بیان کیا گیا ہے - اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے وَ إِذَا دَعَا لَدُنِّي عِبَادِي عَسَىٰ  
فِيهَا فَا تَدْعُ لِيَتَّيْبًا أَجْلِبِيبَ دَعْوَتِي  
سوال کریں کہ اللہ کا قرب کیسے حاصل  
ہو سکتا ہے تو انہیں میری طرف سے  
کہوں کہ میں تو قریب ہوں اُمید ہے  
دَعْوَتِي اس آیت اگر اذاعت کے لئے  
رشدان کے روزوں اور دوسری  
عبادتوں کے نتیجے میں اور بھی قریب  
ہو گیا ہوں اور میرے قریب پارہ پتہ  
شاہد ہے کہ دعا کرنے والے کی دعا کو  
میں قبول کرتا ہوں۔ لیکن دعا کو اپنی  
شرائط کے ساتھ کرنا چاہئے۔ اور

## دعا کی جو شرائط اسلام نے

بتائی ہیں  
اور حضرت مسیح مرعوف علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے جن پر بڑی وضاحت سے روشنی  
ڈالی ہے وہ ساری کی ساری ان دو  
لفظوں میں آجاتی خَلِيصًا جَيِّدًا  
وَ اِيْثْرًا مِّنْ دُونِي۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں  
یہ فرمایا ہے کہ میں تمہاری دعا کو قبول  
کروں گا۔ لیکن بنیادی طور پر دو  
شرطیں ہیں۔ ایک تو یہ کہ تم میرا حکم  
ماننے والے ہو کوئی ایسی دعا نہ ہو جو  
میرے اوامر و نواہی کے خلاف ہو۔  
ثلاً اللہ تعالیٰ حکم یہ دے کہ میرے  
سے حسن سلوک کرو اور میرا یہ لطف  
اور حسرت یہ دعا کر رہا ہو۔ کہ خدا اس  
کو تباہ کرے۔ اس کے بچوں کو مار  
دے۔ اس کے مذق میں بے برکتی ڈال  
کر ایسی دعا اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف  
ہوگی اور رد کر دی جائے گی اور قبول  
نہیں کی جائے گی۔  
تو اللہ تعالیٰ نے یہاں یہ فرمایا کہ  
میں تمہاری دعاؤں کو قبول کروں گا  
اگر تم دعا کی شرط کو نہ بھنگو  
رکھو اور

پہلی شرط یہ ہے  
کہ خَلِيصًا جَيِّدًا ہے کہ میرے ہم کو وہ ہے  
جو میری احکام اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں  
دیتے ہیں اور جن کی وضاحت نبی کریم صلی  
اللہ علیہ وسلم کے اسود میں اور کھوپڑی  
کے ارشادات میں باقی ہے اور  
جن پر بڑی کبیر کن بحث حضرت مسیح مرعوف  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنی کتب اور  
اپنی تحریروں اور تقریروں میں کی ہے  
ان احکام کو مدنظر رکھنے سے جو دعا  
قبول کی جائے گی وہ دعا کی ایک شرط  
کو پورا کر رہی ہوگی اور اگر باقی شرائط  
بھی پوری ہوں تو پھر وہ دعا قبول  
ہو جائے گی۔

دوسری اصولی شرط یہ ہے کہ  
لَيْسَ بِمَشْرُوعًا فِي مِیرِی ذَاتِ اَوْرِیْرِی  
صفات پر کامل ایمان رکھتے ہوں۔ اگر  
کسی شخص کے دل میں یہ خیال ہو مثلاً  
کہ میرا بچہ اس قدر بیمار ہو چکا ہے کہ  
اللہ بھی اس کو شفا نہیں دے سکتا تو  
اس کی دعا کیسے قبول ہوگی اس صورت میں  
اس کی دعا کو سچی اور محض زبان کے الفاظ  
ہوں گے جن کے اندر کوئی حقیقت جن  
کے اندر کوئی روح نہیں پاشی جاتی۔

## جو شخص بڑا چاہتا ہے

کہ اس کا محبوب اور پیارا رب اس  
کی دعا کو قبول کرے اس لئے ضروری  
ہے کہ وہ اس حکم کو ماننے رکھے کہ  
وَ لَیْسَ بِمِیْنُوْا اِحًا کہ میری ذات اور  
میری صفات پر کامل ایمان رکھنے کے  
بعد جو دعائیں کہے وہ میں قبول کروں  
گا۔ مثلاً مجھے قادر مطلق سمجھو گے  
صرف میری طرف جھک رہے ہونگے۔  
اگر ایک شخص اللہ تعالیٰ کو رزاق نہیں  
سمجھتا اور رزق پر توکل رکھتا ہے تو  
اس کا بہ ناکہ اسے خدا میرے مال میں  
برکت ڈال قبول نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ  
وَ لَیْسَ بِمِیْنُوْا اِحًا کے خلاف ہے۔ ہر دو  
اصولی شرط کے خلاف سے۔ خدا  
تعالیٰ کی حکم عدولی بھی کی گئی ہے اور

اللہ تعالیٰ کو حقیقی معنی میں رازداری  
نہیں سمجھا گیا۔ جس شخص پر اللہ تعالیٰ نے اس کی  
صفت "الرزاق" کا چھوہ جو جاتا  
ہے وہ ہر قسم کے مالی حرام سے پرہیز کرنے  
کی انتہائی کوشش کرتا ہے وہ جاننا ہے کہ  
میری ساری ضرورتوں کو پورا کرنے والا  
میرا رب ہے۔

## دوم بنیادی شرط

یہ جو وہ حکموں میں یہاں اللہ تعالیٰ نے  
نے بڑے لطیف طریقہ پر بیان کیا ہے  
ہیں۔ کہ اگر ان شرائط کے ساتھ دعا کی  
جائے گی تو قبول کی جائے گی اور اس  
سے دو باتیں ثابت ہوں گی۔  
ایک یہ کہ اللہ تعالیٰ ہر قسم کے  
قریب ہے۔ رزق کی تمہاری اور تمہاری  
میں ہم دعا کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے اپنے  
فضل اور جہاں سے ان دعاؤں کو  
قبول کر لیتا ہے۔  
دوسرے یہ کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے  
اس بندے کو اسلام پر عمل پیرا ہونے  
کے نتیجے میں اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وآلہ وسلم کی برکت کے طفیل اپنا قرب عطا  
کیا ہے۔ کیونکہ قریب دونوں طرف سے  
جوتا ہے یا؟  
تو جس چیز سے جس خلافت سے یہ  
ظاہر ہوا کہ اللہ تعالیٰ اس بندے کے  
قریب ہے۔ وہی بات یہ بھی بتا رہی  
ہے کہ وہ بندہ بھی خدا کے فضل سے اللہ  
تعالیٰ کے قریب ہو گیا ہے۔ یہاں جو  
لَعَلَّهُمْ یَرْجُوْنَ رَحْمَةً مِّنِّي  
وَ اُنْ یَكُن لَّهُمْ فِيهَا حَسْرَةٌ  
اور فَ لَیْسَ بِمِیْنُوْا اِحًا وَ لَیْسَ  
بِیْمِیْنُوْا اِحًا۔ دیکھو ان کو  
در تفسیر اللہ تعالیٰ نے سورہ انفال کی  
پچھتوں آیت میں کی ہے جو میں نے ابھی  
در سنن کر سالی سے دَرَسْتُ  
اَمْرًا ذَآکَ۔ اَمْرًا ذَآکَ  
سَبَبِیْلِ اَمْرٍ ذَآکَ اَمْرًا  
ذَآکَ اَمْرًا ذَآکَ اَمْرًا

## رمضان کے روزوں اور عبادات کا بڑا

گہرا تعلق۔  
دعا اور قبولیت دعا کے ساتھ ہے۔ اللہ  
تعالیٰ نے ان کے لئے یہ فرمایا ہے کہ  
روزہ میرے لئے رکھا جاتا ہے۔ اور چونکہ  
بگیا ہونگا اور خوشی کی چیزیں جاتا ہے۔ اسے  
اپنا قرب عطا کرتا ہے اور اپنے پیار  
اور محبت کا سلوک اس سے کرتا ہے۔  
اور پیار اور محبت کے سلوک میں بڑا  
بھی بڑا سلوک قبولیت دعا ہے۔  
اللہ تعالیٰ نے وَ إِذَا دَعَا لَدُنِّي  
عِبَادِي عَسَىٰ فِيهَا فَا تَدْعُ لِيَتَّيْبًا  
مِّنْ دُونِي سے  
پہلے یہ فرمایا تھا کہ قرآن میں ہدایت بھی  
سے حکمت بھی ہے نور بھی ہے۔ ہر زمانہ  
میں ہر جہت میں ان

## قرآنی برکات کے حصول کی کوشش

کرنے رکھو۔ لیکن رمضان میں آسمان  
سے رحمتوں کا نزول دو ہرے ہدینوں  
کی نسبت کچھ زیادہ ہی ہوتا ہے۔ اور  
قبولیت جو ان کو حاصل ہو سکتی ہے  
وہ بھی اس مہینہ میں زیادہ حاصل ہو سکتی  
ہے۔ اور اس کے آخر میں فرمایا تھا کہ  
تم اللہ تعالیٰ سے کی گہرائی کو کثرت سے  
بیان کرو۔ اور اس کے شکر کی طرف

مَنْ رَأَى رَجُلًا يَتَّقِي اللَّهَ كَمَا يَتَّقِي النَّارَ  
 وَكَالْتِبْرِيتِ سَلَّمَ اللَّهُ عَلَيْهِ  
 پر ایمان لانا ہی نہیں ہے بلکہ یہ بتایا گیا کہ جو  
 بتا یا ہے کہ حقیقی ایمان لانے والے  
 کون ہوتے ہیں۔  
 اللہ تعالیٰ نے  
 حقیقی مومن کو علامتوں میں سے ایک  
 علامت  
 تَرَأَى رَجُلًا يَتَّقِي اللَّهَ كَمَا يَتَّقِي النَّارَ  
 ایمان کے اصل معنی زبان اور دل کے  
 اقرار اور تصدیق ہے۔ یہ نہیں ہے جو ہر  
 نصیبی چیز میں عمل ہی اس دعویٰ کے مطابق  
 ہوں۔ تب حقیقی ایمان بنا ہے۔ ایک منہ کا  
 ایمان ہے لوگ عام طور پر کہہ دیتے ہیں  
 کہ جی ہم ایمان لائے۔ صرف زبانی  
 دعوے ہوتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اس  
 آیت میں فرماتا ہے کہ جو لوگ ایمان کا  
 دعوے کرتے ہیں وہ جانتے اور  
 ان تمام باتوں سے ڈرتے رہتے ہیں جو  
 سے اللہ تعالیٰ ڈرتے ہیں۔ جہاں اللہ  
 فی سبب اللہ اور وہ تمام کام کرتے  
 ہیں جو اللہ تعالیٰ حکم دیتا ہے۔ کہ وہ  
 وَتَزَيِّنُوا لِنَفْسِكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ  
 بھائیوں کے ساتھ مل کر اسلامی معاشرہ کو  
 وہ تمام کرتے ہیں اور وہ جو خدا تعالیٰ کے  
 احکام کی بجا آوری میں اپنے گھروں کو چھوڑتے  
 ہیں۔ یہ لوگ ان کو اپنے گھروں میں جگہ دیتے  
 ہیں۔ وَتَزَيِّنُوا لِنَفْسِكُمْ أَهْلَ الْبَيْتِ  
 کرتے ہیں۔ تو یہ سچے مومن ہیں۔  
 اَلْبَيْتِ مَبْنُوتٌ حَقًّا  
 تو سچے مومن کی پانچ نشانی ہیں  
 بیان کی گئی ہیں۔ ایمان کے معنی یہاں  
 ہیں کہ وہ لوگ جو یہ امتداد رکھتے ہیں  
 کہ ان کا تمام وجود ایک ایسی چیز سے جو  
 خدا تعالیٰ کی شان و کرامت اور اس کی عظمت  
 اور اس کے شوق اور محبت اور اس  
 کی رضا مندی حاصل کرنے کے لیے یگانگی  
 تھی ہے۔ یہ ایمان ہے جو اللہ تعالیٰ نے  
 ہم سے عبادت سے۔ یعنی ہم اسن اشک و  
 اور یقین پر قائم ہوں کہ حقیقی وجود اللہ  
 کا ہے اور اللہ تعالیٰ نے انسان کو اور  
 جیسے اللہ تعالیٰ نے انسان کے اس لیے بنایا  
 ہے۔ ہمیں اپنا وجود اس کی راہ میں  
 کھردوں اور اپنے ارادوں کو چھوڑ کر  
 ..... اس کے  
 ارادوں اور اس کی رضا کو قبول  
 کرنا اور اس کی معرفت حاصل کر کے  
 ترقی کی راہوں پر چلنے کی کوشش کرنا  
 اور ہر عمل میں اسے پاک فرائض کی محبت کے  
 سہی اور کی خدمت بانی نہ رہے۔

یہ کامل ایمان ہے جس کی طرف  
 تَرَأَى رَجُلًا يَتَّقِي اللَّهَ كَمَا يَتَّقِي النَّارَ  
 اشارہ کر رہا ہے۔  
 اور دراصل اس کی دو کیفیتوں کو زیادہ  
 وضاحت کے ساتھ دیکھا جائے تو  
 جَا هَهُ ذَا يَمِينِ بِيَانِ كَيْفَا يَمِينِ  
 جَا جَبْرُ ذَا يَمِينِ اس طرف اشارہ پایا  
 جاتا ہے کہ انسان کی نسبت پر موت  
 دار ہو جائے اور اس کی اپنی کوئی  
 خواہش یا اپنا کوئی ارادہ باقی نہ رہے  
 اور وہ نکلے تو یہ ہر اس چیز سے پرہیز  
 کرنے والا ہو جس سے اللہ تعالیٰ روکتا  
 ہے۔ پس نفسِ انارہ کے تمام گھروں کو ٹھکرا  
 دینے والا اور اللہ تعالیٰ کے سبب  
 حکموں کی پابندی کرنے والا اور تمام  
 دیکھ کر ہوتے والا ہی پکا مومن ہوتا  
 ہے۔ اور سچے مومن کی علامتوں میں سے  
 ایک یہ ہے کہ جَا هَهُ ذَا يَمِينِ  
 اللہ اس میں اس طرف اشارہ ہے کہ  
 اپنے وجود کی تمام عملی طاقتیں اللہ تعالیٰ  
 کی راہ میں دوڑ گئی دیتے ہیں اور  
 اپنی ہر ایک قوت اور خداداد توفیق  
 سے وہ حقیقی نیکیوں کو بجاتے ہیں۔  
 اور باطنی اور ظاہری قوی سارے کے  
 سارے خدا کے لئے اور اس کی راہ میں  
 وقف کر دیتے ہیں۔ تو غیر اللہ کی سربا  
 ماننے سے انکار اور اللہ تعالیٰ کے ہر  
 حکم پر اپنا سب کچھ قربان کر دینا اس  
 طرف دیکھا جائے اور جَا هَهُ ذَا يَمِينِ  
 سبب اللہ میں اشارہ کیا گیا ہے۔  
 یہ اللہ تعالیٰ نے فرماتے ہیں کہ حقیقی  
 مومن کی علامت یہ ہے کہ اَلْبَيْتِ  
 اَوْ رُوْهُ  
 ایک دوسرے کی مدد کرنا ہے  
 اور اپنے گھروں کے دروازے اپنے  
 بھائیوں کے لئے کھولنے والے ہیں۔  
 ایک تودہ لوگ کہتے ہیں کہ اللہ  
 تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے سب  
 کچھ اپنے شہروں میں چھوڑ دیا زیادہ  
 تر مکہ میں اور مدینہ کی طرف وہ ہجرت  
 کر گئے ان مومنوں کو مدینہ میں رہنے  
 والے انصار نے چاہا کہ وہ اپنے  
 گھر میں ان کو ٹھہرایا۔ اور وہ یہاں تک  
 تیار تھے کہ اگر خدا کا بھی منشاء ہوا  
 سب کچھ نصف نصف کر کے نصف  
 اپنے جہاز بھائیوں کو دیدیں۔ تو  
 ہم اس کے لئے بھی تیار ہیں۔ یہاں  
 تک کہ اگر اللہ تعالیٰ کو بھی پسند ہو کہ  
 اگر ہماری دو بیویاں ہیں تو ہم ایک

کو طلاق دے دیں اور اپنے بھائی سے  
 پر خواہش رکھیں کہ وہ اس بیوی سے عدت  
 گزارنے پر شادی کر لے تو یہ بات بھی ہم  
 کرنے کے لئے تیار ہیں۔  
 لیکن صرف اس حد تک اس لفظ  
 کے معنی کو محدود نہیں کیا جاسکتا بلکہ  
 جب بھی ایک مسلمان بھائی کو ضرورت  
 پڑے تو ہمارے مومنوں سے کہ اَلْبَيْتِ  
 اَوْ رُوْهُ ذَا يَمِينِ اس طرف اشارہ  
 ہوں۔ یعنی جب بھی ایک مسلمان خدا  
 تعالیٰ کی آواز پر لبیک کہنے پر آمادہ  
 اپنے گھر سے نکلے اور کسی دوسرے مقام  
 پہنچے تو اس دوسرے مقام پر رہنے  
 والوں کا یہ فرض ہے کہ وہ ان کو اپنے  
 مکانوں میں رہائش کے لئے جگہ دیں۔  
 جیسا کہ

اب جہاں لانا آ رہا ہے  
 جہاں لانا نہ پر باہر سے آنے والے  
 سردی کی شدت پر واداشت کرتے ہوئے  
 اور اپنے بچوں کو اور بیویوں کو انتہائی  
 جسمانی تکلیف میں ڈالتے ہوئے رہو  
 جس سے بچتے ہیں۔ رہو وہ اپنے غریب یا  
 عزیز سلسلہ میں پہنچنے کا مقصد یہ تو نہیں  
 ہے کہ یہاں وہ دنیا کا نا چاہتے ہیں۔  
 وہ بعض خدا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے  
 اور شرآن کریم کے احکام کو سننے کے  
 لئے اور اپنے بھائیوں سے ملنے کے  
 لئے اور اللہ تعالیٰ کے جو فضل و کرامت  
 کے دوران جماعت پر ہوتے رہے  
 ہیں ان کو دیکھنے اور ان کا حال سننے  
 کے لئے آتے ہیں وہ صرف اس لئے  
 آتے ہیں اور صرف اس لئے یہ تکلیف  
 برداشت کرتے ہیں کہ وہ یقین رکھتے ہیں  
 کہ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام نے ان کو بلکہ یہ بلایا تو وہ  
 آواز آپ کی نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی  
 وہ آواز تھی اس لئے دوست بڑی  
 محبت سے آتے ہیں۔ ظاہری طور پر  
 بڑا دکھ اٹھانے اور بڑی قربانی دے  
 کر آتے ہیں اور ہر قسم کی کولت اور  
 تکلیف یہاں برداشت کرنے کے لئے  
 تیار ہوتے ہیں۔ لیکن ہم انہیں جو بہت  
 اور آرام پہنچا سکیں وہ تو ہمیں پہنچانا  
 چاہیے۔ رہو وہ کے رہنے والوں کو  
 اَوْ رُوْهُ ذَا يَمِينِ اس کے مانتے !!  
 ہم کئی سال انہیں بلانے کی  
 خدمت بھی بجا لاتا رہا ہوں۔ میں نے  
 دیکھا ہے کہ کھینچتی جن کی اپنے شہروں

میں بڑی بڑی کوششیں خدا کے فضل  
 سے ہی ہوئی ہیں یہاں ان کو سارے مذاہب  
 کے لئے یہاں بیوی اور بچوں کے لئے  
 ایک چھوٹا سا کمرہ یا ایک غسل خانہ ہی  
 جس میں پرانی بڑی بیوی ہوتی ہو جائے تو  
 وہ اللہ تعالیٰ کا بڑا شکر بجالانے میں  
 پس ربوں والوں کا یہ فرض ہے کہ وہ  
 خدا تعالیٰ کے ان

بھائیوں کے لئے اپنے گھروں کے  
 کچھ حصے وقف کریں  
 اور جہاں سالانہ کے انتظام میں نہیں  
 دیں۔ یہ بھی ان کا فرض ہے کہ  
 جب وہ اپنے مکان کا ایک کمرہ یا دو  
 کمرے وقف کر چکیں تو پھر وقف چھینے  
 سے انکار نہ کریں کیونکہ اس سے بہت  
 زیادہ تکلیف اور پریشانی ہوتی ہے۔  
 ہمارے جہاں کو بھی اور منتقلی جہاں کو  
 بھی۔ منتظم مطمئن ہوتے ہیں کہ ہم نے  
 فلاں بھائی کے خاندان کے لئے  
 انتظام کر دیا ہے۔ وہ مطمئن ہیں۔ موتا  
 ہے کہ میرے لئے جگہ کا انتظام ہے۔  
 لیکن جب وہ رہ رہ کر کہتے ہیں تو گھر والے کہتے  
 ہیں کہ ہمارے فلاں واقف آگئے سچے مومن  
 کا پہلے پتہ نہیں کھادہ کمرہ یا کمرہ جو آپ  
 کو دیتے ہوئے تھے وہ تو ہم نے اپنے  
 رشتہ دار یا دوست کو دیدیا ہے۔ یہ  
 کو دیدیا ہے۔ ہمارے کو انتہائی کوفت اور  
 پریشانی اٹھانی پڑتی ہے اور آپ گنہگار  
 ہوتے ہیں۔ وعدہ کرتے ہیں اور پورا  
 نہیں کرتے اور اپنے بھائیوں کی پریشانی  
 کا باعث بنتے ہیں۔ ایک حقیقی مومن کی  
 علامت جو اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے  
 یہ بیان کی ہے کہ

وہ اپنے گھروں میں جگہ دیتے ہیں  
 اپنے ضرورت مند بھائیوں کو اس کی  
 غلاف درزی کر رہے ہوتے ہیں اور  
 اپنے اس نعل سے اس بات پر جہر نکال رہے  
 ہوتے ہیں کہ آپ اس حد تک حقیقی مومن  
 نہیں رہا اللہ تعالیٰ کی ناراضگی سے آپ  
 ہمیشہ محفوظ رہیں ہر دم دعا بھی اور کوشش  
 بھی ہونی چاہیے کہ ہم کوئی ایسا کام نہ کریں  
 جس سے اللہ تعالیٰ کی ناراضگی کو مولیٰ  
 لینے والے ہوں  
 جہاں تو یہ آ رہا ہے اور اس کے  
 انتظام شروع ہو چکے ہیں۔ میں اپنے  
 دوستوں سے یہ امید رکھتا ہوں کہ وہ اپنے  
 ان بھائیوں کے لئے جو خدا کی آواز پر  
 لبیک کہتے ہوئے مومنوں کی خاطر اور

تقریر جلسۃ الاحیاء

# حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اخلاق کا حقل

از مکتبہ مولوی عبدالحق صاحب فنیل انجمن مبلغہ عربیہ ہند

اللہ ہذا راجع الیہ فی سبیلہ  
 صفحہ ۱۱۷  
 یعنی وہ امت کے لیے ایک نیا ہیرو بن گئے  
 ہی جس کے ذمے ہیں ان کے لیے جو وہ  
 جس کے آئینے ہو گا۔  
 گو یاد مبارک وجود امت محمدیہ  
 کے لئے دو محفوظ حالتوں کی طرح ہیں۔  
 اور اپنی دو وجودوں سے اس کی  
 حفاظت اور ان کی غلام گیر ترقی و ترقی  
 ہے۔ اور عورتوں سے بچھا جائے تو جب  
 سے بنی لوگ انسان مختلف اقسام  
 اقلیت کی پکڑی ہے اس وقت سے  
 کہ اس وقت تک صرف ہی دو بارگ  
 وجود ایسے ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے  
 خاص تو مایاں ہے۔ اس وقت کے لئے  
 نہیں فرمایا۔ بلکہ بلا امت تمام عالم  
 اور تمام ہی ذرا انسان کے لئے مسرت  
 فرمایا ہے۔ خواہ وہ مشرقی ہوں  
 ہیں یا مغربی۔ جن کی قوم یا شاہی۔  
 اور پھر جس طرح چاند سورج سے ہی  
 آفتاب نور کے لئے دنیا کو نور کرتا ہے۔  
 اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
 بھی جو کچھ پایا ہے وہ روحانی اور ہی  
 محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہی  
 پایا ہے۔ اس لئے حضرت مسیح  
 علیہ السلام کے اخلاق در حقیقت اخلاق  
 محمدی صلی اللہ علیہ وسلم کا نقل اور منتقل  
 ہی ہیں۔

آریوں کے ایک انبیاء اندر  
 آریوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے وصال کے موقع پر بھٹکا ہوا  
 وہ اگر ہم نکلنے نہیں کرتے تو ہرنا  
 صاحب اپنی ایک خدمت کی  
 محمد صاحب رحمہم ہے بہت  
 مشاہدت رکھتے تھے۔ اور  
 وہ صفات ان کا اس انتقال  
 تھا۔ خواہ وہ کسی مقصد و کام  
 کرنا اور ہم خوش ہی کہ وہ آہ  
 دم تک اس پر ڈٹے رہتے  
 اور ہزاروں مخالفتوں کے  
 باوجود فرہنگی اور غیرت نہیں  
 کھاتی۔  
 امیرت اور محبت اور  
 یہ سب تو ان کے صفات

تبارک اللہ ہی جعل فی السموات  
 سورج کا جو جعل فیہا سورجاً  
 تبارک اللہ ہی جعل فی السموات  
 اللہ تعالیٰ نے جس طرح ظاہری عالم  
 میں شمس و قمر اور بارہ برسات بنا دی ہیں۔  
 اسی طرح روحانی عالم میں بھی ایک مہراج  
 مینرا اور ایک قمر مینرا اور بارہ برج بنا دیئے  
 ہیں۔ مسیحا و شریفینا حضرت مسیح موعود  
 صلی اللہ علیہ وسلم ان کا نام روحانی  
 کے مہراج مینرا اور بارہ برج ہیں جو  
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صوری کے  
 بارہ برجوں کی مانند ہیں۔ اور جو دھوی  
 صوری کے جو حضرت مسیح موعود و محمدی  
 مسعود علیہ السلام اس کا قمر مینرا ہیں۔ اور  
 عالم ظاہری میں جو اہمیت و عظمت شمس و  
 قمر کو حاصل ہے وہی اہمیت و عظمت  
 اور جلالت شان آنحضرت صلی اللہ علیہ  
 وسلم اور آپ کے تتبع کاملی حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو عالم روحانی  
 میں حاصل ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی  
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ:-  
 لکن تمیزاً لک امة انا فی  
 اولہا والہمالیہ ابن مریم فی

میں آپ کا مہراج اور سواد اور مددگار  
 اور ناصر ہو۔ اور اپنے فضلوں اور  
 رحمتوں سے ہمیشہ آپ کو نوازا رہا ہے  
 اور اس مبارک اجتماع پر  
 اللہ تعالیٰ کی بے حد اور بے شمار  
 برکتیں  
 نازل ہوں۔ اور ان کے مددگار  
 برکتوں میں ہم ہر روز وہ کہتے ہیں  
 اور ہمارے وہ بھائی جو باہر سے آئے  
 برابر کے شہرہ داروں اور اللہ  
 تعالیٰ کی محبت اور اس کے پیار کے  
 اور ان کی رحمت اور برکت سے  
 ان کے حیلے بیاں بولیں۔ اللہ تعالیٰ  
 ہیں  
 حقیقی مومن بنائے  
 حقیقی احمدی بنائے۔  
 برکت

تعمیروں سے پورا کیا جا سکتا ہے۔ یعنی  
 ایک حد تک بہر حال یہاں کے کھینچنے  
 اپنے مکان خالی کر کے اس ضرورت کو  
 پورا کرنا ہے۔ دنیا کا یہ نے کے لئے  
 نہیں بلکہ خدا کے لئے تنگی برداشت  
 کرتے خدا کے رحم کو جذب کرنے اور  
 اس کے فضل کے حصول کی امید پر  
 اللہ تعالیٰ آپ کو اپنی رحمت اور فضل  
 سے نوازے۔ خدا اور اس کے دین  
 کے لئے اور اس کی آواز پر لیکھا  
 کہتے ہوئے یہاں آنے والوں کے لئے  
 اپنے مکانوں کے کچھ حصے نظام سلسلہ  
 کو پیش کریں۔  
 تو اللہ تعالیٰ یہاں فرماتا ہے کہ مومن  
 اپنے گھروں میں اپنے بھائیوں کو جگہ دینے  
 میں نیز دوسری ہر قسم کی مدد ان کی کرنے  
 ہیں ایک جان ہوتے ہیں تو اس آیت  
 میں بیان کروہ حقیقی مومن کی علامات  
 میں سے کچھ علامتیں تو وہ ہیں جو زیادہ  
 تر اس کے نفس سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور  
 بعض وہ ہیں جو زیادہ تر اس کے  
 معاشرہ سے اور اجتماعی زندگی سے  
 تعلق رکھتی ہیں جو ہر غلامت میں ہر دو  
 پہلو پائے جاتے ہیں۔ لیکن بعض میں بعض  
 پہلو نمایاں ہیں۔ بعض میں دوسرے پہلو  
 نمایاں ہیں۔

ایمان اور ہجرت اور جہاد  
 کا بڑا تعلق اس فرد واحد سے ہے جو  
 ایمان لایا اور جس نے ہجرت کی۔ اور  
 جہاد لائق ادا کیا۔ اور اذوا و لفقوڈا  
 ہیں اجتماعی معاشرہ کی طرف یعنی اسلامی  
 معاشرہ میں جہاد کا مطالبہ ایک مومن  
 سے کرتا ہے اس کی طرف اشارہ  
 ہے اور ہر قسم کی مدد کرتے ہیں۔ یہاں  
 تک اپنے گھر سے بھی نکلنے کے لئے  
 تیار رہتے ہیں۔ یہ بھی بڑی شہرانی  
 ہے۔  
 یہ تو ٹھیک ہے اپنے مکان کا ایک  
 حصہ دینے والا بہت کچھ دکھ اٹھاتا  
 ہے۔ لیکن یہ بھی تو ٹھیک ہے کہ اس  
 کے ہول میں جو چیز اللہ تعالیٰ سے ہیں دنیا  
 سے وہ اس دکھ کے مقابلہ میں بہت  
 ہی زیادہ ہے تو اتنی کٹھوری سکا  
 مکھلیٹ اٹھا کے مقنور ہی سی حد  
 کر کے اپنے بھائی کی اگر ہم اللہ تعالیٰ  
 کا پیار اور اس کی نصرت حاصل کر  
 ہیں تو یہ کوئی جہنگل سودا نہیں بڑا  
 ہی سستا سودا ہے۔ پس اس نیک کی  
 طرف توجہ کریں۔ اللہ تعالیٰ ہر رنگ

خدا تعالیٰ کی باہمی سٹھنے کے لئے یہاں آنے  
 ہیں۔ اپنے مکانوں کا ایک حصہ وقف کریں  
 اور ان نظام جگہ کے سپرد کریں تاکہ وہ  
 ان نظام کے ماتحت استعمال آگے پاس  
 اس لئے آپ اپنے گھروں کو دراصل مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھر کا ایک حصہ  
 بنا لیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
 والسلام کو اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا  
 کہ کہ متبہ مکانک تو اس میں صرف  
 آپ ہی جا طلب نہیں بلکہ ہر وہ شخص  
 جو آپ کی سنت پر عمل کرنے والا اور  
 اللہ تعالیٰ کے منتظر ہو سکے والا اور اس  
 منشا کے مطابق اپنے گھر میں وسعت پیدا  
 کرنے والا ہے وہ بھی اس کا منی طلب  
 ہے۔

تو اگر آپ جلسہ کے موقع پر یاد دہانی  
 موقوفوں پر جب جماعت کو مکانوں کی ضرورت  
 پڑتی ہے اپنے مکان رفق طور پر سلسلہ  
 کے لئے دینے والی حالت سے تو آپ کو  
 کوئی نقصان نہیں لیکن بے انتہا توجہ  
 آپ کو ہر سے ہوتے ہیں اور ان تمام  
 برکتوں کے وارث بن رہے ہوتے ہیں  
 جن برکتوں کے متعلق حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا نے کہا کہ  
 میں تیرے گھر پر نازل کروں گا۔ کیونکہ  
 اس طرح آپ کا گھر بھی حضرت مسیح  
 موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھر کا  
 ایک حصہ بن جاتا ہے تو زیادہ سے  
 زیادہ مکان یا ان کے حصہ مبارک  
 کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
 کے جہانوں کے لئے پیش کریں۔

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت  
 عمارتی بھی ہر سال کچھ نہ کچھ بڑھتی ہی  
 رہتی ہی لیکن  
 خدا تعالیٰ کا بڑا فضل ہے  
 کہ ہر سال ہی مکانیت میں زیادتی اور  
 دست بستہ پیدا ہوجانے کے باوجود  
 "مکان متنگ ہو جاتا ہے اور جہان  
 زیادہ ہوتے ہیں یہ تو ہوتا ہی رہے گا  
 تاکہ یہاں کے رہنے والے بھی اور آنے  
 والے بھی مکان کی تنگی کے نتیجے میں  
 نواب حاصل کرتے رہیں۔ اور اللہ  
 تعالیٰ کا وعدہ اپنی پوری شان کے  
 ساتھ پورا ہوتا ہے۔  
 پس ہم اپنے رب سے امید رکھتے  
 ہیں کہ جلسہ پر پہلے سال سے زیادہ جہان  
 آئیں گے۔ اور جس زیادہ مکانیت کی  
 ضرورت پڑے گی ان کی ضرورت کو ایک  
 حد تک تو وسیع تر ہوتی ہوئی جماعت

یہ انعام ان کے طور پر پیش کی گئی ہے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ آپ پر خلق میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی مثال اتنا بڑا نہیں ہے۔

حضرت سید موعود علیہ السلام کا ایک شعر ہے۔  
المساجد کما فی الصالحین اخوانی  
و ذکر اللہ مالی خالق اللہ عبدی  
میرا مکان مسجد میں ہے اور میرے لوگ  
میرے بھائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا ذکر میرا  
مال و دولت ہے۔ اس کی مخلوق میرا کنبہ  
ہے۔

حضرت کی حیات طیبہ کا مطالعہ کرنے سے یہ بات نظر میں آتی ہے جو جاتی ہے کہ  
معاذ اللہ کی ساری زندگی اکل شکر کی عمل  
تفسیر تھی۔

عجبت الہی

حضرت کے اطلاق کا مفہوم ہے  
اولیبت اللہ تعالیٰ کے ذکر اور اس کی  
کامل محبت کو حاصل ہے۔ محبت الہی وہ  
ہے جس سے جہاں خلق و مخلوق کے باہمی رشتہ  
کا مضبوط ترین بیوند اور حضرت انسانی  
سما جزاء اعظم ہے۔ حضرت سید موعود  
علیہ السلام کی زندگی میں اس روحانی  
بیوند کا جس عجیب و غریب میں آغاز  
ہوا اس کا تصور ایک صاحب دل  
انسان میں وجود کی کیفیت پیدا کرتی  
ہے۔ حضرت سید موعود علیہ السلام کی جوانی  
کا نام لگتا جیسے انسان کے دل میں بیٹیوں  
ترقی اور رادی آرام و آسائش کی خواہش  
اپنے پورے کمال پر جموتی ہے۔ اور حضور  
کے بڑے بھائی صاحب ایک محزون عہدہ  
پر فائز ہو چکے تھے۔ اور یہ بات بھی  
چھوٹے بھائی کے دل میں ایک گونہ  
رنگ۔ ایک از کم نقل کار بجان پیدا کر  
دی تھی۔ ایسے وقت میں حضرت سید  
موعود کے والد صاحب نے ندا تو کے  
سکھ زینوار کے ذریعہ بہ حضرت مرزا  
نظام مرتضیٰ صاحب سے غنے آئے تھے۔  
حضرت سید موعود علیہ السلام کو کہا جیسا کہ  
آج کل ایک ایسا بڑا انصر و سر اقتدار  
ہے۔ تمہارے ساتھ میرے خاص تعلق  
ہیں۔ ان سے اگر تمہیں لڑکھی کی خواہش  
ہو تو میں اس انصر کو کہہ کر تمہیں ابھی  
بلاز مسرت دلا سکتا ہوں۔ یہ سیکھ دو۔  
حضرت سید موعود علیہ السلام کی مذمت  
میں حاضر ہوئے۔ اور حضور کے والد  
صاحب کا پیغام سن کر خرم کی کہ یہ  
ایک بہت عمدہ موقع ہے اسے ہاتھ سے  
جانے نہیں دینا چاہیے۔

حضرت سید موعود علیہ السلام نے  
اس کے جواب میں بلا توقف فرمایا۔  
حضرت والد صاحب سے عرض کر دو کہ  
میں ان کی محبت و شفقت کا ممنون ہوں  
تو کہ۔

"میری نوکری کی فکر نہ کریں میں  
نے جہاں لڑکے ہونا تھا سو چکا  
ہوں"۔ ریسرٹ الہدی مبادل  
ہے کہ زمیندار حضرت کے والد صاحب کے  
پاس حیران و پریشان ہو کر آئے  
اور عرض کیا کہ آپ کے بچے نے تو یہ  
جوہب دیا ہے کہ

"میں نے جہاں لڑکے ہونا لگتا  
ہو چکا ہوں"

شاید وہ سکہ دوست حضرت سید موعود  
علیہ السلام کے اس جواب کو اچھی طرح سمجھا  
پہی نہ ہو گا لیکن حضور کے والد صاحب  
کی طبیعت بڑی نکتہ شناس تھی کچھ دیر  
خاموش رہ کر فرماتے تھے کہ "اچھا غلام احمد  
نے یہ کہا ہے۔ کہ میں لڑکے ہو چکا ہوں، تو  
پھر خیر ہے۔ اللہ اسے ضائع نہیں کرے گا"  
اور اس کے بعد کبھی کبھی حسرت سے فرمایا  
کرتے تھے کہ "سچا راستہ تو یہی ہے جو  
غلام احمد نے اختیار کیا ہے ہم تو دنیا داری  
میں اچھے کرائی عمر کی ضائع کر رہے ہیں۔ اس  
کے باوجود وہ شفقت پوری اور دنیا  
کے ظاہری حالات کے ماتحت اکثر فکر مند  
رہتے تھے کہ میرے بعد اس بچہ کا کیا ہوگا۔  
اور ملازمہ بشری کے ماتحت حضرت سید  
موعود کو بھی والد کے قریب و نات کے  
خیال سے کسی قدر ننگ ہوا۔ لیکن اسلام کا  
خدا بڑا دانا دار اور بڑا نکتہ شناس آقا ہے  
چنانچہ قبل اس کے کہ حضور کے والد صاحب  
آنجیس بندہ ہوں خدا نے اپنے اس بچے کو  
کو جس نے اپنی جوانی میں اس کا دامن پکڑا  
نفا اس عظیم الشان الہام کے ذریعہ ترقی  
دی۔ کہ

الیس اللہ بکاف عبد کا  
یعنی اسے میرے بندے تو کس نکتہ شناس ہے؟  
کیا خدا اپنے بندے کے لئے کافی نہیں؟  
حضرت سید موعود علیہ السلام اکثر  
فرمایا کرتے تھے ہر روز اپنی اوقات شکر گوہر  
پہاں فرماتے تھے کہ یہ الہام اس شان اور  
... پر اس سبب کے ساتھ تیار  
ہوا کہ میرے دل کی گہرائیوں میں ایک  
قولادی بیج کی طرح بیوست ہوا کہ میری  
اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے ہمیں رنگ میں  
رہی کفالت فرمائی کہ کوئی باپ یا کوئی رشتہ دار  
یا کوئی دوست کیا رکھتا تھا؟ اور فرمایا کرتے  
تھے کہ اس کے بعد مجھ پر خدا کے دو متوالو

احسان ہوئے کہ نائیں ہے کہ میں ان کا  
شمار کر سکوں (کتاب البریہ)  
ایک مقام پر حضور فرماتے ہیں:-  
مجھے دنیا میں سے کسی نے پکارا  
کہ پھر خالی گیا نعمت کا مارا  
تو پھر سے کس قدر ال کو سہارا  
کہ جس کا تڑپ ہے سب سے پیارا  
فرمایا:-

"میں ان نشانوں کو شمار نہیں  
کر سکتا جو مجھے معلوم ہیں مگر  
دنیا انہیں نہیں دیکھتی، لیکن  
میرے دل میں مجھے پہچانتا  
ہو کہ تو ہی پر خدا ہے۔ اور  
میری روح تیرے نام سے ہی  
اچھلتی ہے جیسے کہ ایک شیر خوا  
بچہ ماں کے دیکھنے سے اچھلتا  
ہے۔ لیکن اکثر لوگوں نے مجھے  
نہیں پہچانا اور قبول نہ کیا۔"

ترجمان القلوب  
"دو تیرے تیری روح نہایت تو کلی  
کے ساتھ تیری طرف ایسی پران  
کر رہی ہے جیسا کہ ایک پرندہ  
اپنے آشیانہ کی طرف آتا ہے۔  
سو میں تیری قدرت کے نشان  
کا خواہشمند ہوں لیکن نہ اپنے  
لئے اور نہ اپنی ذات کے لئے  
بلکہ اس لئے کہ لوگ مجھے پہچانی  
اور تیری پاک راہوں کو اختیار  
کریں"

قرآن کریم سے محبت

قرآن مجید سے حضرت سید پاک علیہ  
السلام کو اس کے بے نظیر معنوں اور  
ظاہری حقائق کی وجہ سے بے حد عشق تھا  
مگر باوجود اس کے قرآنی محبت کی اصل  
بنیاد بھی اللہ تعالیٰ ہی کی محبت پر قائم  
تھی۔ حضور فرماتے ہیں:-

دل میں ہی سے ہر دم تیرا صحیفہ چومنا  
قرآن کے گرد گھوموں کعبہ میرا ہی ہے  
حضرت سید پاک علیہ السلام بڑے  
انہماک کے ساتھ قرآن کریم کا بجزات  
مطالعہ فرمایا کرتے تھے۔

ایک روایت ہے کہ ایک حضرت سید  
پاک علیہ السلام یا لگی میں بیٹھ کر قاریان  
کے ساتھ تشریف سے جاری تھے  
اور یہ سفر پانچ کے ذریعہ قریباً پانچ گھنٹہ  
کا تھا حضور نے قاریان سے فرماتے ہی  
اپنی حائل شریف کھول لی اور سورہ فاتحہ  
کو پڑھنا شروع کیا۔ اللہ برابر پانچ گھنٹہ  
تک اسی سورہ کو اس استغراق کے ساتھ

پڑھتے رہے کہ گویا وہ ایک وسیع سمندر  
ہے جس کی گہرائیوں میں آپ اپنے ازلی  
عجب کی محبت و رحمت کے موتیوں  
کا تلاش میں غوطے دکا رہے ہیں۔

ریسرت الہدی مجدد دوم (مثنیٰ)  
عشق رسول

محبت الہی کے بعد دوسرے نمبر پر عشق  
رسول کا سوال آتا ہے۔ سو اس میدان میں بھی  
حضرت سید موعود علیہ السلام کا مقام عظیم  
ال مثال تھا آپ اپنے ظہر میں فرماتے ہیں:-  
بعد از خدا بعشق محمد محرم  
گر کفر اس بود جزا نکت کا فرم  
یعنی میں خدا کے بعد محمد رسول اللہ صلی  
عشق میں محرم ہوں اگر میرا یہ عشق کسی کی نظر  
میں کفر ہے تو خدا کی قسم میں ایک سخت کافر  
انسان ہوں۔

عاجزادہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنے ایک مطبوعہ بیان  
میں فرماتے ہیں کہ:-

"میں اس آسمانی آقا کو حاضر و ناظر  
جان کرکتا ہوں کہ میرے دیکھنے  
میں کبھی ایسا نہیں ہوا کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر پر ہلکا  
کھن نام لینے پر ہی حضرت سید  
موعود کی آنکھوں میں آنسوؤں  
کی جھل نہ لگتی ہو۔ آپ کے دل و  
راغ بلکہ سارے جسم کا رواں  
رُواں اپنے آقا حضرت سرور  
کائنات خیر موجودات صلی اللہ  
علیہ وسلم کے عشق سے سمور گھا۔"

حضرت سید وزارت حسین صاحب میاں  
حضرت سید موعود علیہ السلام آف اور میں وہاں  
نے بیان فرمایا کہ ایک مرتبہ خواجہ کمال الدین  
صاحب لاہور سے قادیان آئے ہوئے تھے  
ان کے ساتھ ایک اور دوست تھے جنہیں حضرت  
اقدس کی تحریک پر خواجہ صاحب نے لاہور میں  
دودھ کی دکان کروادی تھی۔ حضرت اقدس کی  
خدمت میں حاضر ہوئے ہیں بھی اس وقت موجود  
تھا۔ حضور نے خواجہ صاحب کو مخاطب کرتے  
ہوئے فرمایا کہ کمالی دکان کیسی چل رہی ہے۔  
خواجہ صاحب نے عرض کیا کہ دکان تو اچھی  
چل نکلی تھی لیکن سوچا یہ ہے کہ اگر کوئی آدمی  
حضور کی مخالفت میں کوئی چھوٹی سی بات بھی  
کہ دیتا ہے تو یہ اس کو مارنے پر آمادہ ہوتا ہے  
ہیں۔ اور اس طرح دکان پر ایک شور برپا رہا  
حضور نے برہمن فرمایا کہ ایسا نہیں کرنا چاہیے  
ہماری تعلیم تو ریحی اور مہربانی ہے۔ دو دوست  
زیادہ پڑھے لکھے نہیں تھے اور بعض اوقات غصہ  
میں اپنے تو ان کو جھپٹتے تھے وہ غصے سے کہہ کر  
واہ صاحب واہ رہا تو پر کام نہ کیے تھے۔

تقریر چلبہ لالہ خادیاں

# حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی لغت کی غرض

از محرم مولوی شریف احمد صاحب اپنی مبلغہ عالیہ احمدیہ مقیم کلکتہ

(۲)

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کا دعویٰ کے آغاز میں حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے دعویٰ فرمایا کہ "مجھے خدا کی پاک اور مطہر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس کی طرف سے مسیح موعود اور انورونی اور ہیردنی اختلافات کا حکم ہوں۔ یہ جو میرا نام مسیح اور ہمدی رکھا گیا۔ ان دونوں ناموں سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے مشرف فرمایا۔ اور پھر خدا نے اپنے بلا واسطہ حکام سے یہی میرا نام رکھا اور پھر زمانہ کی حالت موجودہ نے تقاضا کیا کہ بھی میرا نام ہو۔ غرض میرے ان ناموں پر یہ تین گواہ ہیں۔ میرا خدا جو آسمان اور زمین

و یقیناً کامیاب

یہ کیا بات ہے آپ کے پیر دین آ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو کوئی شخص برا بھلا کہے تو آپ نور مبارک کے ذریعہ اسے جہنم تک پہنچانے کو تیار ہو جاتے ہیں۔ اس لئے اگر حضور کو ہمارے سامنے کوئی گالی دے تو ہم اسے صاف نہیں کر سکتے۔ میرا تو جی چاہتا ہے کہ ایسے آدمی جو گوردن سے بچو کہ اس طرح زمین پر اس کا سر رگڑوں۔ یہی بند رسائپ کی گردن چھڑ کر اس کا منہ زمین پر مل کر اسے ہلاک کر دیتا ہے۔ سب لوگ یہ دیکھ کر ہنس پڑے حضور نے بھی مسکرا فرمایا۔ ان کے لئے دعا ہی کرنا چاہئے۔

اس چھوٹے سے واقعے سے یہ حقیقت عیاں ہو جاتی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو قریب سے دیکھنے والے لعین سب سے سادھے لوگ بھی بڑی شدت کے ساتھ اس عشق رسول اور غیرت ناموس رسول کو محسوس کر لیتے تھے جو حضرت مسیح پاک علیہ السلام کے قلب اطہر میں پائی جاتی تھی۔

رہا آئندہ

کا مالک ہے میں اس کو گواہ رکھ کر کہتا ہوں کہ میں اس کی طرف سے ہوں اور وہ اسے اپنے نشانوں سے میری گواہی دیتا ہے۔ (اربعین ص ۱۷)

۱۔ ایک ستم کہ حرب بشارت آدم نبی کی کج امت تا بہارتا بہ تہتم نیز فرمایا۔ ۲۔ میں اس خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں جبکہ تہذیب میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے امداد پیش کی جو خردی ہے۔ جو صحیح بخاری اور مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں۔

۳۔ مجھے خدا تعالیٰ نے اس جو دعویٰ صدی کے سر پرانی طرف سے مسیح کر کے دین مسیح اسلام کی تجدید و تائید کے لئے بھیجا ہے تاکہ میں اس پر آشوب زمانہ میں قرآن کی خوبیاں اور حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمتیں ظاہر کروں۔ اور ان تمام دشمنوں کو جو اسلام پر حملے کر رہے ہیں ان نوزوں اور برکات اور خوارق اور علم گدنیہ کی مدد سے جواب دوں۔ جو مجھ کو سنا کہے گئے ہیں۔ (برکات اور عار ص ۱۷)

۴۔ میرا آپ نے اہل انکسائت اور ربانی بشارت کی بنا پر فرمایا کہ "آج کل تمام مذاہب کے لوگ جوش میں ہیں۔ عیسائی کہتے ہیں اب ساری دنیا میں مذہب عیسوی پھیل جائے گا۔ یہ جو کہتے ہیں کہ ساری دنیا میں برہمنوں کا مذہب پھیل جائے گا۔ اور آریہ کہتے ہیں کہ بھارت میں مذہب ہندو مت غالب آجائے گا۔ مگر یہ سب جمعوں کہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان میں سے کسی کے ساتھ نہیں۔ اب

دنیا میں اسلام کا مذہب پھیلے گا۔ اور باقی سب مذاہب اس کے آگے ذلیل اور حقیر ہو جائیں گے۔" (مفوضات جلد ۱ ص ۱۷)

۵۔ مسلمانوں کو تسلی اور حوصلہ دلاتے ہوئے

اطلاق فرمایا کہ "اسی کی فتح ہوگی۔ اور اسلام کے لئے پھر اس تازگی اور روشنی کا دن آئے گا۔ جو پہلے وقتوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا۔ جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے۔" (تہذیب اسلام ص ۱۷)

(ب) آپ نے علوم جدیدہ کے مذہب پر حملوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ "اس لڑائی میں اسلام کو مغرب اور مشرق و مشرق کی طرف سے صلح ہونے کی حاجت نہیں۔ بلکہ اب زمانہ اسلام کی روحانی تلوار کا ہے جیسا کہ وہ پہلے کسی وقت اپنی ظاہری توت دکھا چکا ہے۔ یہ پیریں کوئی یاد رکھو کہ حضرت یسوعی اس لڑائی میں بھی دشمنی وقت کے ساتھ سپاہی ہوگا اور اسلام فتح پائے گا۔ حال کے علوم جدیدہ کیسے ہی زور آور حملے کریں کیسے ہی نئے نئے ہتھیاروں کے ساتھ براہ چڑھ کر آئیں۔ مگر ان کا کارا ان کے لئے ہرگز نہیں ہے۔

یہی شکر نعمت کے طور پر لکھتا ہوں کہ اسلام کی اصلی احکامات کا مجھ کو علم دیا گیا ہے جس علم کی رو سے میں لکھتا ہوں کہ اسلام نہ صرف فلسفہ جدیدہ کے حملے سے اپنے تئیں بچائے گا۔ بلکہ حال میں مخالفوں کی جہالتیں بھی ثابت کر دینگا اسلام کی سلفتوں کو ان چڑھائیوں کے کچھ بھی اندیشہ نہیں ہے جو فلسفہ اور طبیعی کی طرف سے ہو رہی ہیں۔ اور اور میں دیکھتا ہوں کہ آسمان پر اس کی فتح کے نشان نمودار ہیں۔ آئینہ کمالات اسلام ص ۲۵

نیز فرمایا ہے: "اب وہ دن نزدیک

آئے ہیں کہ جو سچائی کا آفتاب مغرب کی طرف سے چڑھے گا۔ اور یوں کہ جسے خدا کا چہرہ ہے۔ اور فریب ہے کہ سب ملتیں ہوں گی۔ مگر اسلام اور سب عربی گروہ جہاں کے گروہ کا جو کہ وہ نہ تو گئے گا نہ گند ہوگا جب تک دنیا لیستہ کو پشیمان نہ کرے۔ وہ وقت قریب ہے کہ خدا کی سچی توحید جس کو بیباکانوں کے سامنے دے اور تمام قلمبوں سے فاعل بھی اپنے اندر محسوس کرتے ہوں۔ یہی پہلے کی اس نہ وہ نہ کوئی غرضخواہ کفارہ باقی رہے گا۔ مگر کوئی معذرت نہ دے اور خدا کا ایک ہی ہاتھ کفر کی سبب تہذیبوں کو باطل رہے گا۔ لیکن نہ کسی تلوار سے اور نہ ہتھیار سے۔ بلکہ ہر نفس کو روہشی عطا کرنے سے اور پاک و نورانی ہر ایک نور اتارنے سے تہذیبوں کو جو ہیں جو کھتے ہوں گے۔

حضرت باقی سلسلہ احمدیہ حضرت باقی کی بعثت کی غرض اور احمدیہ علیہ السلام خود اپنی بعثت کی غرض کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔

دعا وہ کام جس کے لئے خدا نے مجھے مامور فرمایا۔ وہ یہ ہے کہ خدا ہی اور اس کی مخلوق کے رشتہ میں جو کوہ ورت واقع ہو گئی ہے۔ اس کو دور کر کے محبت اور اخلاقی کے تعلق کو دوبارہ قائم کروں۔ اور سچی فی کے انہماک سے مذہبی جنگوں کا خاتمہ کر کے مسیح کی بڑی یاد ڈالوں۔ اور وہ دینی سیاحتیں جو دنیا کی آنکھ سے لٹکی ہو گئی ہیں ان کو ظاہر کروں اور وہ روہت جو نفسانی تہذیبوں کے سامنے دی گئی ہے۔ اس کا بخوبی دکھانا اور خدا کی طاقتیں جو انسان کے اندر داخل ہو کر توجہ یاد دہا کر کے ممدوار ہوتی ہیں۔ ان کے ذریعہ سے نہ محض تہذیبوں کی کیفیت بیان کروں۔ اور سب کے زیادہ ہو جائیں۔

اور حضرت محمدی توحید جو ہر ایک  
قسم کے مشرک کی آمیزش سے  
نکالی ہے۔ جو اسے نابود ہو چکی  
ہے۔ اس کی جگہ بارہ قومیں داغی  
پلائی گئیں۔ اور یہ سب کچھ  
میرزا قاسم سے پہلے ہی ہو گیا۔ اس  
قد آئی کہ امت سے جو کچھ آسمان  
اور زمین کا خدا ہے۔

اور کچھ بیابانوں کی  
ایسا تیز فرمایا کہ

"وہ تو آئے ہیں پیوستہ سے کہ ان تمام  
روحوں کو جو زمین کی مشرق و بائیں  
کی طرف ہیں۔ کیا اور یہ اور کیا  
اور اسے کچھ ایک فرشتہ رکھتے  
ہیں۔ تو حیرت کی طرف سے اور اپنے  
ہندوؤں کو دین و آئین کے  
میں مقصد سے جس کے ساتھ  
و دنیا میں بھی گیا۔" (الوہیت)

وچ ما تیز فرمایا  
چوں مراد تو اپنے قوم سے  
معدوم ہے۔ اور مریم نام کی بنفادہ  
پھر تھے جسے قوم کی اصلاح کے  
تو اسے قوم سے علیاً کیا ہے۔ اسے  
وہی صفت سے جو مریم نام ہی اس میں  
رکھا گیا ہے۔

جو کچھ عیسائیت کی بنیاد ان کے  
کہ حضرت عیسیٰ (ع) نے گناہگاروں  
کے گنہگاروں کو عیب پر جان دے دی۔ اور  
وہ ان کے لئے چھوڑ دیا۔ پھر زندہ ہو کر  
آسمان پر چلے گئے۔ اور اس زمانہ میں وہیں  
آئی گئے۔ تو حضرت باقی مسلمانوں کو علیہ السلام  
نے وہی صفت اور برائی کا لہر سے ثابت  
کریا کہ حضرت عیسیٰ ابن مریم صلیب پر چڑھے  
نہ ہو گئے۔ بلکہ وہ اس پر فوت نہ ہوئے۔  
پھر پھر عیسیٰ کے نام میں اتارے گئے۔ اور  
پھر پھر عیسیٰ کے نام میں اتارے گئے۔ اور  
کی عمر و عبادت پا کر وہیں مدفون ہوئے۔ نہ  
وہ مسلمان پر زندہ گئے۔ اور نہ وہاں زندہ  
عیسیٰ جو مریم سے دوبارہ دنیا میں آئی گئے  
ہوئے۔ وہ کبھی عیب تھی جو آپ نے کی۔

جس نے تم سے کیا ہے۔  
وہی تم سے بھی ضرورت نہیں کہ  
دوسرے لئے ہے۔ بلکہ ان میں  
آپ نے ان کو مسزیر کو ضائع  
کر دیا۔ حضرت عیسیٰ ابن مریم کی وراثت  
پھر وہ وہ۔ اور پھر زندہ اور  
سے عیسائیوں کو لا جواب اور  
سے کہ وہ جب تم سے ہو کر  
ہیں ہوئے۔ اور وہ گئے۔ اور  
عیسیٰ جو ان کے دونوں میں نہیں کہ

دو گئے۔ تو اس دن سے سمجھو کہ  
عیسائی مذہب دنیا سے رخصت  
ہوا۔ بلکہ سمجھو کہ جب تک  
ان کا خدا فوت نہ ہوگا۔ مذہب  
بھی فوت نہیں ہو سکتا۔ اور  
دوسری عینیں ان کے ساتھ  
جنت میں ان کے مذہب کا  
ایک ہی ستون ہے اور وہ یہ  
ہے کہ اب تک عیسیٰ ابن مریم  
آسمان پر زندہ بیٹھا ہے۔ اس  
ستون کو پاش پاش کر دو۔ پھر  
نظر اٹھا کر دیکھو کہ عیسائی مذہب  
دنیا میں کہاں ہے۔ پھر نہ خدا  
تفاسل بھی چاہتا ہے کہ اس  
ستون کو پڑھ کر براہ کرے اور  
یورپ اور ایشیا میں تو جس کی  
ہو چلا دے۔ اس لئے اس  
نے کچھ بھیجا۔ اور میرے پاس  
خاص الہام سے لکھا گیا۔ کہ عیسیٰ  
ابن مریم فوت ہو چکا ہے۔  
راز اور ابام ۲۲۲

رب انیز عقدا نہ انداز میں پستگونی  
فرمائی کہ  
"یاد رکھو کہ کوئی آسمان سے نہیں  
جاتا۔ ہمارے سب مخالف جو

اب زندہ ہیں۔ وہ تمام میں  
گئے۔ اور کوئی ان میں سے عیسیٰ  
ابن مریم کو آسمان سے اترتے  
نہیں دیکھے گا۔ اور پھر ان کی  
اولاد جو باقی رہے گی وہ بھی  
مرے گی اور ان میں سے بھی کوئی  
عیسیٰ ابن مریم کو آسمان سے  
اترے نہیں دیکھے گا۔ اور پھر  
اولاد کی اولاد مرے گی۔ اور  
وہ بھی مریم کے بیٹے کو آسمان  
سے اترتے نہیں دیکھے گی۔ تب  
نہ ان کے دونوں میں گھبراہٹ  
ڈالے گا کہ زمانہ صلیب کے  
شبلیہ کا بھی گزر گیا اور دنیا دوسرے  
رنگ میں آگئی۔ مگر مریم کا بیٹا  
عیسیٰ اب بھی آسمان سے نہ  
اترا۔ تب دانشمند ایک دفعہ  
اس عقیدہ سے بیزار ہو جاؤ  
گئے۔ اور ابھی تیسری صدی آج  
کے دن سے یورپ کا نہیں ہوگی کہ  
عیسیٰ کا اترنا دیکھنے والے کہا  
مسلمان اور کیا عیسائی سخت  
نا امید اور بدظن ہو کر اس جھوٹے  
مشہورہ کو چھوڑیں گے اور دنیا  
میں ایک ہی مذہب جو کچھ اور

ایک ہی بیٹا۔ میں ایک تم پر  
کرتے آیا ہوں۔ سو میرے ہاتھ سے  
وہ تم ہو گیا۔ اور وہ بڑے گا  
اور پھر وہ گا۔ اور کوئی نہیں جو  
اس کو روک سکے۔

تذکرۃ الشہداء ۶۵-۶۶  
اس نظریہ "وہ دانشمندی کے اعلان کا  
کیا شاندار اثر ہوا۔ اور اس رنگ میں کب  
صلیب ہوئی؟ اس کا اثر ان غیروں  
کی زبان سے ہے۔ اور وہ صلیب نقشبندی  
چستی اپنے شائع کردہ "تذکرۃ شہداء" کے  
تیسرا ان عیب کے دیباچہ میں انیسویں  
صدی کے آخر کے مذہبی دنیا کا نقشہ کھینچنے  
ہوئے رقمطراز ہیں۔

"اسی زمانہ میں پادری (فرقہ)  
پادریوں کی ایک ہیبت پڑی جانت  
لے کہ اور حلف اٹھا کر ولایت  
سے چلا کہ پتھر کا شرفہ میں تمام  
ہندوستان کو عیسائی بناوں گا  
ولایت کے انگڑوں سے روپیہ  
کی ہیبت پڑی مدعا رائدہ کی  
مدد کے سلسلے وعدوں کا اقرار  
لے کہ ہندوستان میں داخل ہو کر  
بڑا قاطم ہو گیا۔ اسلام کی کیرت  
و احکام پھر اس کا صلہ ہوا تو  
وہ نا کام ثابت ہوا۔ . . . .

مگر حضرت عیسیٰ کے آسمان پر  
جسم خالی زندہ موجود ہونے  
اور دوسرے انبیاء کے نہیں  
ہیں مدفون ہونے کا حدمعوم  
کے لئے اس کے خیال میں کارگر  
ہوا۔ تب مروی ملام احمد دہلوی  
کھڑے ہوئے۔ اور فرمائی اور  
اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس  
کا نام نام لیتے ہو۔ دوسرے انسانوں  
کی طرح فوت ہو کر دفن ہو چکے  
ہیں۔ اور جس عیسیٰ کے آنے کی  
خبر ہے۔ وہ میں ہوں۔ پس اگر تم  
سعادتمند ہو۔ تو مجھ کو قبول کر لو۔  
اس سے کب سے اس نے فرمائی  
کو اس قدر تنگ کیا۔ کہ اس کو  
اپنا بیٹھا چھوڑنا مشکل ہو گیا۔ اور  
اس تک عیب سے اس نے ہندوستان  
سے لے کر ولایت تک پادریوں  
کو شکست دے دی۔  
و قرآن مجید مترجم مطبوعہ دارالافتاء  
اسلامیہ کلکتہ مقدمہ صفحہ ۳

اب میں قدر سے تفصیل  
زندہ مذہب کے ساتھ اس امر کا  
ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ کہ حضرت عیسیٰ

موجود علیہ السلام نے کس طرح  
اس پر آشوب زمانہ میں زندہ رہا۔  
اسلام کی حقانیت کو دنیا کے  
سامنے پیش کیا۔ جو محض آپ ہی کا  
ظہر امتیاز ہے۔ آپ کی بعثت  
کی خبر من الہام الہی ہی سچی الہی  
و یقیم اللہ ہیبتہ "بیان کی گئی  
تھی کہ آپ وہی اسلام کو از سر نو  
زندہ کریں گے اور شریعت اسلامیہ  
کو پھر سے دنیا میں قائم کریں گے۔  
آپ نے آ کر مذہبی دنیا میں ایک  
عظیم الشان انقلاب پیدا کیا۔ اور  
اسلامی برتری و فضیلت کو دیکھنے  
دلائی اور تازہ تازہ نشانات  
سے ثابت فرمایا اور اعلان کیا  
کہ مذہب اسلام ہی ایک زندہ مذہب  
ہے۔ جس کا خدا زندہ۔ رسول زندہ  
اور کتاب زندہ ہے۔ ان ہی باتوں  
پر کسی مذہب کی زندگی کا مدار ہے۔  
حضور فرماتے ہیں کہ

بہر طرف فکر کو دوڑا یا کھینچا  
کوئی دین محمد سنا نہ پایا  
کوئی مذہب نہیں ایسا کہ کفار و کفار  
یہ نمبر بار محمد سے ہی کیا یا  
ہم نے اسلام کو خود خیر کر کے دیا  
نور سے نور اٹھو دیکھو سنا یا  
اور لوگو کہ یہیں نور خدا پایا  
تو ہمیں طور تسل کا بتایا ہم نے  
(باقی)

بقیہ صفحہ اول  
آپ اپنی تقریر کے دوران نہایت اعلیٰ انداز میں  
اسلام کی خوبیوں کا ذکر کرتے ہوئے اسلامی تعلیمات کا  
گہرا مطالعہ کرنے پر زور دیتے تھے آپ کی تقریر نہایت  
سیس اور نہایت انگریزی زبان میں ہوا۔ گھنٹہ تک  
ہوتی رہی اور اس انداز میں تقریر کرتے رہے  
کہ گویا ایک مسلم سکولر اسلام کی خوبیوں میں  
رہا ہے۔  
آپ کی تقریر کے بعد مدنفوں نے  
حاکم رادر محکم لوجوان صاحب سوانی کے  
پاس گئے اور اسلام اور احادیث کے متعلق  
چند ضروری کتابیں پیش کیں۔ انہوں نے نہایت  
فرضی کلام اظہار کر کے ہوئے کہا کہ میں احمدیہ  
مذہب سے بیزاری و نفرت ہوں۔ اس وقت  
موجود رہنے والے کسی پریذیڈنٹ نے بھی خواہش  
کی کہ مسلمانوں کی لائبریری کے لئے کچھ کتابوں کا  
بیٹ دیا جائے۔ اس کے بعد مسلمانوں کے  
عہدیداروں سے بھی جماعت احمدیہ کے تعلق سے  
تعمیری و اصلاحی گفتگو ہوتی رہی۔ خواہ اس کے لئے  
ادراعی تعلیمات کو قبول کرنے کی بھی توفیق ملے۔ آپ



# مجدد رواہ دکن میں جماعت احمدیہ کے تین روزہ کامیاب جلسے

(اداریہ)

## پیغام صلح لاہور کے نامہ نگار کی کذب بیابان

اسی موسم گرامی جماعت احمدیہ کے پیغام صلح لاہور نے دادی کشمیر میں دو ماہ قیام کر کے بڑے ہی بڑے امن ماحول میں وہاں کے لوگوں کو اسلام و احمدیت کی تعلیم سے آگاہ کیا۔ مبلغین کرام کا یہ تبلیغی دورہ نہایت ورجہ کامیاب رہا۔ دھڑے سے واپسی پر چند روزہ کے لئے مبلغین کرام مجد رواہ بھی تشریف لے گئے۔ جہاں بتاریخ ۶ مارچ ۸ اکتوبر تین روزہ نہایت کامیاب جلسے منعقد ہوئے ان جلسوں کی تفصیلی رپورٹ اخبار بدین میں شائع ہو چکی ہے۔ اس علاقہ میں جماعت احمدیہ کا وہاں کی شاندار کامیابی کو دیکھ کر اہل پیغام آتش حدیثی بل رہے ہیں۔ اول تو بھارت کے طول و عرض میں اس لڑے کا جو بحر تنگ انجام ہوا ہے وہ سب پر غیباں ہے۔ دیکھئے ان مقامات میں ان کا آگے کا آگے کا آگے موجود ہے ان میں مجد رواہ بھی ایک مقام ہے۔ اسی بڑے نام نہاد جنرل سیکرٹری نے ایک رپورٹ پیغام صلح لاہور کے لئے لکھی ہے۔ جو جماعت کے مذکورہ جلسوں کے بارے میں اس رپورٹ میں بھی لکھ کر کذب بیانی سے کام لیا ہے۔ ذیل کے مقالہ میں اسی رپورٹ کا معقول طور پر جائزہ لیا گیا ہے اس لئے کہ یہ مقالہ حق پسند طبقہ میں دلچسپی کے ساتھ پڑھا جائے گا۔ (اداریہ)

"دھاتی کے لئے اس قسم کی دھاتی تین دن پہلے سے آج لوگوں نے کبھی ناز و کبر و داہ ہی کے لئے۔ اور گورنمنٹ افسران۔ ملری پولیس۔ کالجوں اور سکولوں کے طلباء پر مشتمل اس قدر کثیر پبلک نے آپ کے جلسوں میں دلچسپی لی؟

۲۔ اسی طرح پیغام صلح کے رپورٹر نے یہ بات بھی نہایت درجہ مضحکہ خیز یہ کہ " احمدی مبلغین نے غیر مسلموں، غیر احمدیوں کی چالوئی کی۔ پہلے دو دن جلسوں میں احمدیت یا مسیح موعود کا نام بھی نہ لیا۔ اور مسیح موعود کو یسوعیٹ امام حمدی احمد دہی پیش کیا۔ پیش کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔"

جلسوں کی مفصل رپورٹ بدین میں شائع ہو چکی ہے۔ ہمارے مبلغین کو چالوئی کرنے کی ضرورت بھی کیا ہے۔ ان کے پاس صداقت ہے۔ بات کرنے کا ڈھنگ جانتے ہیں۔ ان کی باتیں سامعین کو متاثر کرتی ہیں۔ یہی کو پیش کرتے ہیں نہ وہ بھی خوفزدہ ہوئے ہیں اور نہ کبھی حق پرستی سے کام لیا ہے۔ کیا یہ چالوئی ہے کہ بندوں کو سکھوں اور غیر احمدیوں کو بتائیں کہ اسلام کی دعوت دی گئی۔ اور انہیں کیا گیا کہ اسلام اور احمدیت کے جھنڈے لگے آجادہ اگر یہ چالوئی ہے تو یہ ہمیں صدمہ مارگ۔ خدا تعالیٰ آپ کو بھی ایسی چالوئی کی تو نہیں دے اور جھوٹ بولنے اور کذب بیانی کی گندی عادت کو چھوڑ دینے کی تلقین دے۔

اگر بقول رپورٹر کے ہمارے مبلغین نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو صرف امام حمدی اور مجدد کے طور پر پیش کیا تھا اور مجدد کو نبی کے طور پر پیش کرنے کی جرأت نہ ہوئی۔ تو آپ مسیح و چار گھول گئے ہیں۔ آپ کو تو اللہ کا مشگروہ ہو جانا چاہیے تھا کہ آپ کے نظریات کے خلاف کوئی بات نہ ہوئی۔ آپ کا مشگروہ ہونا اور وہ یہ کہ اس امر کی واضح دلیل ہے کہ نبی یا امام اور نبی سے جسے رپورٹر نے جہاد و جد کہہ کر کہا ہے۔ اس بات پر بھی کہ پون کے مبلغین نے پبلک میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نبوت دیکھنے کی چوٹی پیش کی اور حضور کی اس نبوت پر بیشک کوئی صورت میں بھی مہم نہیں رہے دیا۔

بات بالکل سیدھی ہے کہ اگر منصفانہ اسلام کی طرف رجوعیت اور ہمدردی پیش کی جاتی تو آپ بار بار ہمارے سٹیج کی طرف سرالٹا کرتے اور غیر از جماعت

ہر شخص یہ کہتا تھا کہ یہ صرف نمائش اور دکھاوا ہے۔

پیغام صلح ۸ نومبر ۱۹۷۶ء  
یہ رپورٹ جھوٹ۔ کذب بیانی اور افتراء کا ایسا مرقع ہے۔ کہ

حاضرانہ انحضرت بد مذاں کہ اسے کیا لکھیے  
ملاحظہ سر سبز بیابان کہ اسے کیا کہیے  
تاریخ ان کے احمدی مبلغین کی جو اچھی باتیں اور حسن عمل کفارہ تو ان جنوں سیکرٹری صاحب کو نظر نہیں آئی۔ اور آئندہ نصف النہار کی تکذیب کرتے ہوئے ان سب واضح حقائق سے صرف نظر کرنے ہوئے اپنی طرف سے بے ثبوت باتیں بیان کرنے کی جرأت کی یہ ہے

خود کا نام جنوں رکھ دیا جنوں کا زور جو چاہے آپ کا حسن کرشمہ ساز کرے کس قدر تعجب کا مقام ہے کہ ایک طرف تو رپورٹر صاحب احمدی مبلغین کے متعلق "دھاتی" دہنے کا اقرار کرتے ہیں اور دوسری طرف زمانے میں کہ خدا تعالیٰ نے کام کی قوت ان سے چھین لی ہے۔ معلوم ہوتا ہے موصوف ہر مبلغین کے کام سے نہایت درجہ بے کھلا گئے ہیں۔ اور اس کو کھلا ہٹا ہی میں ایک طرف تو آپ فرماتے ہیں کہ تین دن جلسہ ہوتا رہا۔ پھر خدا کے سینے دھاتی دہیتے رہے۔ اور پھر فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے کام کی قوت ان سے چھین لی۔ جب تین دن مجد رواہ میں جلسے ہوتے رہے۔ ان جلسوں میں ہندو دیکھ گیا تھا احمدی سائن اور غیر از جماعت مسلمان موجود تھے۔ ان کے سامنے احمدیت کی دعوت کا اعلان کیا جا رہا تھا۔ دروازے

نے غیر مسلموں غیر احمدیوں وغیرہ کی تمام مذاہن سے ہر ممکن چالوئی کی پہلے دو دن کے جلسوں میں احمدیت یا مسیح موعود کا نام بھی نہ لیا۔ جب ہمارا جلسہ ہوا ہم نے صداقت احمدیت پر دلچسپی نہیں لیا اور تقاریر کی تو ان کو بھی خیرت ہوئی۔ چنانچہ انہوں نے بھی غیر مسلم طبقہ سے مسیح موعود کو یسوعیٹ امام حمدی مجدد ہی پیش کیا۔ الحمد للہ

یہ خدا کا فضل ہے کہ ان کو بھی پیش کرنے کی جرأت نہ ہوگی البتہ ان کا ایک مضحکہ خیز مشرتا بل ذکر سمجھتا ہوں وہ یہ کہ ان ملری صاحبان کے ساتھ ایک ملری جی کو افریقہ کا مبلغ بیان کیا گیا۔ اور ڈاکٹر محمد ابراہیم ان کا نام بتلایا گیا۔ ان کو بار بار سٹیج پر لگتے رہے۔ ان سے لوگ نہ بان میں اور انگریزی زبان میں باتیں اور تقاریر کراتے رہے جو یہاں کے بے چارے لوگ انگریزی نہ لگتے وہی زبانیں نہ جانتے وہی لوگوں کی جانے ہلا کہ مولوی صاحب کیا کہہ رہے ہیں۔ یہ کبھی کبھی نہ آئی کہ اس سے کیا نادرہ تھا۔ البتہ نمائش اور نالک فرما دیا۔ اس کام پر بھی گفتگوں صرف کئے گئے۔

مجدد رواہ میں جماعت احمدیہ تاربان کے مبلغین کے جن تدریک اور تقاریر مقبول ہوئے وہ اپنی مثال آپ ہیں۔ اور ان تین دنوں کی کامیابی کی مقبولیت کا یہ حال تھا کہ نہ صرف شہر کی پبلک بلکہ ہمارے ملبہ میں گورنمنٹ کے افسران اعلیٰ فوجی افسر اور سرکار کے افسران بھی کثرت سے موجود تھے۔ ہندوؤں مسلمانوں اور سکھوں نے جلسے قیام پر آکر دیکھنے کی کامیابی کی مبارکباد دی اور گھر پر آکر لڑو چپسہ خبر تے اور سائیکل لے جاتے رہے۔ اور یہ سلسلہ جمع سے سات کے بارہ بجے تک رہتا۔

تقریر لکھنے کی تو اس قدر مانگ تھی کہ پبلک نے سٹیج پر هجوم کر دیا۔ اور اس هجوم کو بڑی مشکل سے کنٹرول کیا گیا۔ بار پاس جس قدر لڑو چپسہ مقرر ہو گیا۔ پھر بھی لوگوں کی پیاس نہ بجھی۔ الحمد للہ کہ اعلیٰ القیام بائنتہ طبقہ نے مبارک لڑو چپسہ ہاتھوں ہاتھ لیا۔ اس کے برعکس مجد رواہ میں پیغام صلح کے نام نہاد جنرل سیکرٹری نے ان جلسوں کے متعلق کذب بیانی اور مزید چالوئی پر حق پرستی سے کام لیتے ہوئے پیغام صلح میں رپورٹ دی کہ "بانی رہا یہ کہ اس کے علاوہ تادیانی مبلغین کی اس دھاتی نے وہ پانچ مبلغ تھے جوٹی کے احمدیت کے لئے کیا کام کیا اس کا بھی مقور اس حال بیان کرنا سب سے کٹکس طرح خدا تعالیٰ نے کام کی قوت ان سے چھین لی ہے۔ ان مبلغین

# پہنچا میرٹ کوڑک کر کے بہت حق احمدیہ کے لئے پر پہنچا ام صلح لاہور کی تبلیغی مہم

از جناب احمد شاہ صاحب اہل اجماعی راہ سابق سیکرٹری تبلیغی انجمن استقامت اسلامیہ یارٹی پورہ

گوشن ماہ میں جماعت احمدیہ تادیوان کے بلیغین کرام کا جو در علاقہ کشمیر میں درود بڑا تھا۔ اس وفد کی اس کارکردگی کے نتیجے میں مختلف مقامات سے جنیس کے تریب ہائے اور بہت خلافت سے مشرف ہوئے۔ جن میں چار افراد نیز سب ایسے ہی سے تھے۔

عبد اللہ صاحب نے اپنے ہر شک و شبہ کو مٹا دیا اور ہمیں ثقہ کمیونٹی کے عمال راہ میں سکرٹری سیکرٹری تبلیغی مہم کی سربراہی سونپی ٹھیکیدار بہر مقام کا مشن دینے کے عادی ہوئے۔ لہذا میں ان کی تشریح کے لئے اطلاع کرتا ہوں کہ جو وفد بحکم انصاف مولوی بشیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی زیر سرپرستی آیا تھا۔ ان کی سفیہ خدمت آموز تبلیغی کے نتیجے میں خاص کارنامہ سابق سیکرٹری تبلیغی انجمن احمدیہ اشاعت اسلام کشمیر اور میرے علاوہ تین غیر بلیغین دستہ عبدالرحمن خان صاحب فونڈ میٹنگ میر احمد شاہ صاحب ایک ایمرچو۔ اور بار محمد صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہو کر باقی خلافت سے سرخراہ ہوئے ہیں۔

میں فضل درجی۔ میں بہائی عبد الکریم صاحب کو بھی مشورہ دیتا ہوں کہ مجھے خواہ مخواہ کے اخباری پر پھینڈنے کے احمدیت کی اصلیت کی طرف توجہ کریں مجھے یقین ہے کہ اگر آپ خلوص دل کے ساتھ اس طرف توجہ فرمائیں تو انشاء اللہ تقا لے ہماری طرح آپ پر بھی خلافت احمدیہ کی عقیدت کا انکشاف ہو جائے گا والسلام

انہوں نے اخباری بندہ سے ہر ستمبر ۱۹۷۶ء میں یارٹی پورہ کی ہماری جماعت کے بھی ایک مشرور کا اپنی جماعت میں شامل ہونا بھی تمکنا تھا۔ مگر یہاں پلیٹ فارم سے انٹان کیا کہ چار لاپرواہی احمدی ہماری جماعت میں (یعنی تادیوانی) شامل ہو گئے، جو نہ غیرہ اس پر ہم نے نام پوچھے۔ انہوں نے غلط نام بتا کر راہ فرار اختیار کرتے ہوئے اپنا شکست کا اعتراف کیا۔

ابھیام صلح ۸ نومبر ۱۹۷۶ء

مغربی اگرچہ بہائی عبد الکریم صاحب کی اپنی نادانگی کے ساتھ لکھا ہے کہ وہ ان کے دور افتادہ عمال ہیں۔

میں چند غیر مبایعین کے بہت غلطیوں نے اور حقیقتی

م۔ لکھو خدا تقا لے سے دعا کریں کہ اللہ تقا لے آپ کی کمزوریوں کو دور کرے اور اسلام اور احمدیت کی خدمت کی توفیق عطا کرے۔ آمین

انرا کہ اپنے ساتھ عا کر ہمارے شیخ پرستار کی سیمینہ بناتے!

## مضحکہ خیز سٹو

رپورٹ کی کس قدر سیبا باطنی ہے کہ افریقہ کے اندر ساہماں تک کامیاب تبلیغ اسلام کے کام کرنے والے مبلغ کی تقابیر کو مضحکہ خیز سٹو سے تعبیر کیا گیا ہے حالانکہ اس قسم کا منظر نامہ نہاد خود خیزل سیکرٹری کی طرف سے "جلد" کی صورت میں کیا گیا تھا۔ حقیقت ہی جلد اور اس کی پبلک مضحکہ خیز سٹو میں کر رہا تھا۔ صرف رمانٹو غریبے اس کی پبلک ہتھے یا پھر جنرل سیکرٹری صاحب زبردست مغرور! خرابیہ مضحکہ خیز سٹو کی طرف سے پیش کیا گیا!

بہرحقیقہ اناناد بیٹو ٹیچر جیسا جیسہ کے مطابق چونکہ اہل پیغم خود کذب بیانی سے کام لینے کے عادی ہیں اس لئے گھٹے جیسے سادہ دنیا ہماری طرح کرتی ہے۔ پیچیدہ سہہ کہ پیغام صلح کے رپورٹس نے افریقہ کے ہمارے مبلغ کے ذکر میں کہا کہ "انہیں افریقہ کا مبلغ بنایا گیا"

اگر رپورٹس نے جان بوجھ کر جھوٹ کی بجائے حمت نہیں مارتا تو اس حقیقت کو کہیں چھپا دیا ہے کہ اس شیخ پرانکا امر کا واضح ثبوت ہی پیش کیا گیا کہ بھی مبلغ صاحب ہیں جن کو اللہ تقا لے نے افریقہ کے تیسے افراد میں اسلام کی تبلیغ کرنے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور اس کے ثبوت میں اخبارات بھی دکھائے گئے۔

امریکہ کے کثیر الاشاعت رسالہ لائٹ انٹرنیشنل سے وہ تمام برہمی پیشی کی تصویریں جن میں مولانا افریقہ سٹیٹوں کو اسلام کی خوبیاں سمجھا رہے ہیں۔ اور پھر انہیں اسلام میں داخل کر کے سائیکل پر سوار ہو کر دوسری جگہ جاتے ہوئے دکھائے گئے ہیں۔ اور یہ بھی لکھا ہے کہ آپ تادیوانی مبلغ ہیں اور قادیان سے ساری دنیا میں مبلغ بھجواتے جاتے ہیں اور

مالی بھرتی میں سب سے پہلے کل پندرہ کروڑ کے عیشیوں کو اسلام پہنچاتے ہیں۔ اور مذہبی افریقہ کے بعض حصول ہیں جہاں ایک افریقہ بیانی ہوتا ہے۔ وہاں دیکھو افریقہ کے مسلمان ہوتے ہیں۔ اور اب وہاں اسلام کالے لوگوں کا مذہب منت بنا رہا ہے جس میں لوگوں کی طرح نسلی نفرت نہیں۔ بلکہ مسلمانوں میں پھر

موجود ہے۔ جہاں جہاں ایک اخبار کو پیش کیا گیا ہے اس کے لئے ایک اور اخبار کو پیش کیا گیا ہے۔ اس کی تشریح کرنا۔ یہ کس

کیا تھا جس کے ایک نمائندہ نے جو کہ کچھ ایک مشنری تھا یا کبھی عوام میں کیا گیا جس میں اس نے لکھا ہے کہ باوجود کہ ایک مشنریوں کی انتہائی کوشش کے اور روپیہ اور پیسہ ہونے کے اور پھر بیانی گورنمنٹ ہونے کے احمدیہ مبلغوں کے مقابلے میں سیرت قبل ہوتی جاری ہے۔ اور احمدیت اس کی جگہ بڑی سرعت سے لے رہی ہے۔ کیونکہ احمدیوں کے پاس وہائی میں جن کا بیانی پادری جواب نہیں دے سکتے۔ یہ آرمیٹل

میں نہ صرف اس کے نام شائع ہوا۔ اور اس میں باقاعدہ نوٹ دیئے گئے تھے۔ باقی رہا مبلغ صاحب موصوف کا انگریزی میں سوانحی میں تشریح کرنا۔ یہ کس تشریحیت میں منع ہے جس صورت میں کہ یہ سبک میں ایک کافی تعداد انگریزی دانوں کی تھی تو انگریزی میں تشریح کرنا مضحکہ خیز ثابت کیوں ہوئی یا جہہ شک آپس کے جلسہ میں ایسی تقریر ضرور مضحکہ خیز تھی۔ کیونکہ وہاں ایک بھی ایسی شخص نہ تھا جو انگریزی جانتا۔ آخر سات نو عمر بچے انگریزی یا سو اسٹی کیا جانتے ہاں یوگنڈا میں نہ تو بائیس ہوئی اور نہ ہی بی تقاریر صرف چند قرآنی آیات کا سواہیل اور ٹوگنڈا میں ترجمہ کیا گیا۔ جن کا نام محترم انجمن مولانا بشیر احمد صاحب نے پہلے اردو میں ترجمہ سنا دیا تھا۔ ایک طرف تو آپ

کہتے ہیں کہ تبلیغ سے کام کرنے کی طاقت بچھن گئی ہے دوسری طرف ہالنگ دہل پکار رہے ہیں۔ کہ ان مبلغین اردو۔ انگریزی۔ ٹوگنڈا۔ سواہیل وغیرہ میں قسموں کی آیات کا ترجمہ کرتے رہتے تاکہ لوگوں کو معلوم ہو کہ تادیوانی مبلغوں کو اللہ تقا لے نے کام کرنے کی قوت عطا کی ہے جو کہ بعض خدا تقا لے کا خاص فضل ہے جس کا اقرار اللہ تقا لے نے آپ کی زبان سے خود ہی کیا ہے اور اللہ فضل صا۔

شکست بہ اکا خدا۔ ان اس کو کام کرنے کی طاقت چھن جانا کہنے میں تو ہماری دعا ہے کہ اللہ تقا لے ہماری طاقت کو اور بھی ہمیں لے اور آپ کو زیادہ سے زیادہ سونپیدی کی توفیق دے۔ آمین۔

آخر میں پیغم صلح کے رپورٹس سے ہماری درخواست ہے کہ کذب بیانی کو چھوڑ کر احمدیت اور اسلام کی صحیح خدمت میں مشغول ہو جائیں جس طرح آپ کے دوسرے بھائی جو پہلے آپ کے ہم طبیب تھے اور اب صحیح عقائد اپنا رکھے ہیں۔ آپ

## زکوٰۃ

ادارے کے اپنے اموال کو پاکیزہ کریں اور آخرت کے مواخذہ سے بچیں۔

# صدقۃ الفطر

صدقۃ الفطر دنیا ہر ایک چھوٹا اور معمولی سا حکم معلوم ہوتا ہے۔ مگر بعض احکام دیکھنے میں معمولی نظر آتے ہیں لیکن حقیقت یہ کہ وہ بڑے اہم اور ضروری ہوتے ہیں ان کا ادا کرنا خدا تعالیٰ کی خوشنودی اور نہ ادا کرنا خدا تعالیٰ کی ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے اسلامی حکموں سے جو حقوق العباد سے تعلق رکھتے ہیں ایک حکم صدقۃ الفطر کا بھی ہے جو کہ تمام مسلمان مردوں اور عورتوں اور بچوں پر خواہ وہ کسی حیثیت کے ہوں نہ فریبے ہو شش ماہ اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو تو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا ورثہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ ادا کرے۔ بلکہ معتبر روایات سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ غلام اور نو راغبہ بچوں پر بھی صدقۃ الفطر فرض ہے۔ اس کی مقدار اسلام نے ہر ذی استطاعت شخص کے لئے ایک صاع (یعنی پیمانہ) مقرر کی ہے۔ جو کم و بیش ۲ ۱/۲ سیر ہوتا ہے۔ سالم صاع کا ادا کرنا افضل اور اولیٰ ہے۔ البتہ جو شخص سالم صاع ادا کرنے کی طاقت نہ رکھتا ہو وہ نصف صاع بھی ادا کر سکتا ہے۔ جو نیکو آجکل صدقۃ الفطر لغوی صورت میں ادا کیا جاتا ہے اس لئے جہاں میں غلہ کے معاشی زرع کے مطابق ضرورت کی شرح مقرر کر سکتی ہے۔

صدقۃ الفطر کی ادائیگی عید سے کم از کم پانچ روز پہلے ہو جانا چاہیے تاکہ بیواؤں اور یتیموں کی اس رقم سے علاج اور لباس کے لئے بروقت امداد کی جاسکے۔ یہ رقم مقامی منسربار اور ساجھین پر بھی خرچ کی جاسکتی ہے لیکن جن جاعلوں میں صدقۃ الفطر کے مستحق لوگ ہوں تو ایسی تمام رقم مرکز میں بھجوا دینی چاہئیں۔ یاد رہے کہ صدقۃ الفطر سے دیگر مقامی ضروریات پر خرچ کرنے کی ہرگز اجازت نہیں۔

تادیان کے ارادہ گذار غلہ کی اوسط قیمت کے مطابق ایک صاع کی قیمت ۲ روپے بنتی ہے۔ پس یہاں کے لئے فطرانہ کی پوری شرح مبلغ دو روپے مقرر کی گئی ہے۔

## عید فطر

بیز سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ سے ہر گمانے والے فرد کے لئے کم از کم ایک روپیہ کی کسی کی شرح سے عید فطر مقرر ہے۔ اس لئے احباب اس میں بھی زیادہ سے زیادہ چھند ادا کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ اس میں دہلی ہونے والی ساری رقم مرکز میں آنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اپنے فضل سے جملہ احباب جماعت کو ان ضروری فریضوں کی ادائیگی کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

ناظر بہت المسال تادیان

# ایک نئے ہوئے شخص میں خون دہنے لگانے

## ایسی نمایاں قربانی کریں جو ہمیشہ ہو

سیدنا حضرت امیر المومنین علیؑ نے عتہ کے حکم سے ایک جدید کی طرف متوجہ کرنے سے منع فرمایا۔

ہر جس کسی کو ایسا بوجھ لگانے کے لئے نہیں کہتا جسے وہ اٹھانے کی طاقت نہیں رکھتا۔ یہ صرف یہ کہتا ہوں کہ وہ لوگ جنہوں نے اب تک پورا اہلیہ نہیں اٹھا یا اور دستہ باقی کو حقیقی مقام تک نہیں پہنچا یا وہ اس سال ایسے رنگ میں قربانی کریں جس کی مثال اپنے کسی سال میں نہ مل سکے؟

جن بچے حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اس سال اپنا بچہ گذشتہ سال کی نسبت قربانی بھونگنا کر دیا۔ اور آئندہ سال پھر نمایاں اضافہ فرمایا حضورؐ کی یہ قربانی بوجھ لگانے کے لئے مشعل راہ ہے کہ وہ ایشاعت اسلام اور اجماعت کے لئے ایسی قربانیاں کرنا چاہوں گے جو کہ ارشاد خداوندی سن تمنا لو الہم بحق أنفسنا حتیٰ نجتہم من النار کے معیار کے مطابق ہوں۔ جو احباب صرف اپنی طرف سے چندہ دیتے ہیں وہ اپنے مقدس امام کی اقتدار اور عیالی اپنے اہل رعایا اور لوگوں کو بھی اس اہم تحریک میں شریک کیا کریں۔ حضورؐ نے مزید توجہ دلائے ہوئے اس شکر مبارک کی اہمیت کو بیان فرمایا۔

”یہ تحریک اتنی اہم تھی کہ اگر ایک درختے ہوئے با ایمان شخص کے کاٹنا ہی پہنچ جاتی تو اس کا رگوں میں بھی خون دہنے لگتا اور وہ سمجھتا کہ میرے خدا نے میرے لئے سے پیسے ایک ایسی تحریک کا آغاز کر کے اور مجھے اس میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرما کر رکھے ہے یہی حجت کو واجب کر دیا ہے“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؑ اپرہ اللہ تعالیٰ عنہ۔ اپنے حلیہ سفر یورپ کے حالات تقاریر و خطبات میں بیان کر کے جماعت میں ایک نیا جوش اور دلونہ پیدا فرمایا ہے۔ یہ کیونکر یورپ میں اشاعت اسلام کے لئے فتنہ بہت سازگار ہے۔ اور اس وجہ سے تحریک جدید کے تعلق میں ہمیں بہت زیادہ تشہر با نیوں کی ضرورت ہے۔ ہمیں کسی قسم کی کوتاہی حضورؐ کی آواز پر لبیک کہنے میں نہیں دیکھانی چاہیے۔ تحریکیت یہ کہ سال کے آغاز پر دو ماہ گزار چکے ہیں۔ ابھی تک بہت سی جماعتوں کے وندے معمول نہیں ہوئے۔ محترم عہدیداران اور مبلغین کرام خاص طور پر توجہ فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سے سب کو اپنے فرائض ادا کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

دیکھیں اس سال تحریک جدید تادیان

### درخواست دعا

مکرم مرزا اظہر بیگ صاحب کشی کچھ راجستھان کو اللہ تعالیٰ نے نرزخ سے نوازا ہے۔ مکرم مرزا صاحب نے اس خوشی میں مبلغ اسی روپے درویش فندہ اور آئین روپے نعت بدر کے لئے بھجوائے ہیں۔ احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نوموہود کو خواہم دین، سعادت و سلامتی والا اور نیک بخت بنائے۔ رحمت رب صدراکین الہدیہ تادیان

# پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے برقیہ کے پرزہ جات آپ کو ساری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے ٹرک یا کسی قریبی ٹرک پرزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ نوٹ فرمائیں

الو امریدرز ۶ امینگو لین کلکتہ ۷۱

Acto Traders No 16 Mangoe Lane Calcutta ۷۱

فون نمبر :- 23-1052  
23-5227

تیار کا پتہ :- } Autocentre

# آپ سے ایک سوال

۴۔ کیا آپ کے پاس اس قدر وقت ہے کہ آپ اپنے اہل عیال کی دینی تربیت کر سکیں؟

را، اگر نہیں تو آپ آج ہی سے بدر کے خریداریں اور دوسرے احباب کو بھی بنائیے تاکہ آپ اور آپ کے دوست بدر کے ذریعہ اپنے اہل و عیال کو دین کی باتیں سکھلا سکیں۔

۲) اگر وقت ہے تو دین کی باتیں سکھلانے کے کچھ مواد بھی آپ کو درکار ہوگا۔ اور وہ آپ بدر سے حاصل کر سکتے ہیں پس جہاں پر بدر سے آپ کو بے پناہ فائدہ پہنچ رہا ہوگا وہاں پر بدر کو بھی مالی استحکام آپ پہنچا رہا ہوگا۔

بیت بدر

